



# LA VOZ DE CASTILLA

DIARIO DE LA MAÑANA

Defensor de los intereses agro-pecuarios de la región



Año III

Número 485

Salamanca, 14 de Marzo de 1924

Número suelto, 10 céntimos

## Diputación provincial

### El Catastro. — Adhesión al Directorio

Se ha celebrado una reunión privada en la Diputación provincial a la que han asistido la mayoría de los representantes provinciales.

Por el carácter extraoficial de la asamblea no nos es dable aseverar las impresiones allí cambiadas sobre los temas del Catastro y la adhesión al partido de Unión Patriótica, aunque estamos informados suficientemente.

Un distinguido diputado, el señor León Muñiz, al que se debió la iniciativa del tema, planteó el de la intervención de la Diputación en el problema del Catastro rústico, poniendo siempre a salvo de toda crítica la actuación del personal técnico que lo realiza.

Reconocido en tesis general que en esta provincia la labor catastral está bien hecha, que las valoraciones son justas, aun con cierto sentido de benevolencia hacia la propiedad, que no quebrantaba la justicia y veracidad del fin primordial del Catastro, era conveniente pedir una simplificación de la abundante y confusa legislación catastral, estimulando la intervención de los propietarios y dictando normas claras y sencillas para poderse entender en la compleja legislación de hoy, que debe reducirse.

Se convino en que oficialmente, en la primera sesión de la Comisión provincial, se redacte una exposición al Directorio inspirada en estas bases.

Se habló después de la adhesión al partido de la Unión Patriótica, conviniéndose en que los diputados visitasen al gobernador para ratificar nuevamente a adhesión al Gobierno, demostrando la conformidad y complacencia con que aplaudían la orientación gubernamental del Directorio, como órgano del gobierno de la Nación.

### EL SUCESO DEL CASINO

## Mensaje de Pedroso de la Armuña

Señor don Diego Martín Veloz. Muy señor mío: Reina en nosotros la alegría de su mejoría; Dios quiera y la Virgen Santísima del Cármen, darle la más completa salud. Conste nuestra protesta por el crimen de que ha sido víctima.

Suyos affmos. s. s. q. b. l. m., Félix Martín, Alejandro Gallego Alonso, Santiago Cascón, Lucas Sáez, José Hernández, Eduardo Gómez, Simón Vicente, Serapio Poveda, Samuel Sáez, Agustín Marcos, Florentino Muñoz, Diego Barbero, Félix Martín Conde, Agapito Martín, Toribio Vicente, Manuel Marcos, Valentin Hernández, Florentino Vela, Fructuoso Gómez, Luis Bono, Andrés Gallego, Esteban Marcos, Santiago Rodríguez, Wenceslao Alonso, Simón Gallego, Cayetano Carrasco, Juan Carrasco, Luis Martín, Eustaquio González, Agustín Manzano, Clemente Poveda, Demetrio González, Venancio Carrasco, Luis Benito, Ambrosio Salgado y Ciriaco González.



EL SEÑOR

## DON MANUEL SENDIN ORDUÑA

(DEPENDIENTE DE LA CASA DE DON MATIAS BLANCO COBALEDA)

**falleció en Salamanca el día 13 de Marzo de 1924**

a los sesenta y siete años de edad  
habiendo recibido los Santos Sacramentos

**D. E. P.**

Su jefe; su desconsolada esposa, doña Dolores Mangas; hijos: Gerardo, Consuelo, Manuela, Pilar y José; hijo político, don Ramón Buxaderas; hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amistades una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia a la conducción del cadáver y funeral, por lo que les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, viernes, 14, a las cinco de la tarde.  
Casa mortuoria: Calle de la Reina, número 6.  
Funeral: El sábado, 15, a las ocho de la mañana.  
Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.  
El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo e iglesia, respectivamente.

**NO SE REPARTEN ESQUELAS**

## Actualidades.

Va sin apasionamientos de ninguna clase. Hace meses un amigo mío, a quien mucho quiero y respeto, me requería insistente mente a fin de que escribiera algo para LA VOZ DE CASTILLA. Yo, humilde y conocedor de mis escasísimas aptitudes, para meterme en faenas de tanta enjundia, me resistí siempre, pero, hoy, dado el movimiento pro-Patria que en Salamanca se ha operado el prestigio que Martín Veloz, después de un atentado que puede calificarse de brutal, si es cierta la forma en que se consumó, ha adquirido o conquistado, y la aureola que se ha formado a su alrededor para que consiga la formación de un partido popular que sustituya la obra abnegada del Directorio militar, yo, rememando al personaje de Bretón de los Herreros, en su clásica obra «Marcela, o cuál de los tres», renuncio generosamente a mi humildad, ya que ésta no quiere persistir en serio, y grito con todo el entusiasmo de micorazón: «¡Adelante y siempre adelante.»

Vengan los hombres civiles de buena voluntad y prestigio; vengan todos aquellos que sin llevar albergada en su alma, el egoísmo o la insania, cualesquiera sean su título o profesión, quieran y puedan contribuir a la gobernación del Estado, llevándola por el camino de justicia y honradez que ha iniciado el Directorio.

Y, ante todo y sobre todo, y prescindiendo de la atmósfera

**¡Labradores! No os dejéis engañar en el peso de los sacos de nitrato. Pesadlos antes de retirarlos de la estación**



LA SEÑORA

## D.ª María Magdalena Sánchez López de Aparicio

falleció el día 13 de Marzo de 1924

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

**D. E. P.**

Su desconsolado esposo, hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, bisnietos, hermano, hermana política, sobrinos, primos, demás familia y testamentarios,

Suplican a sus amistades se dignen asistir al funeral y conducción del cadáver, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Funeral: En la iglesia de San Juan de Sahagún, hoy, viernes, a las diez y media de la mañana.—Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.—Casa mortuoria: Puerta de Zamora, núm. 1.—El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.

de nebulosidades con que se ha pretendido envolver la personalidad de Martín Veloz, trabajemos con afán infinito, los de Salamanca y los de fuera de Salamanca, colaborando en la noble y patriótica campaña emprendida por LA VOZ DE CASTILLA.

Antonio ABRINES

Carbajales de Alba (Zamora), 10-3 24.

**El mejor vino de mesa MARTINEZ LACUESTA**

## AUDIENCIA PUBLICA

### Causa por homicidio

Ayer continuó la vista de la causa por homicidio, seguida contra Andrés Beato Martín.

Las sesiones estuvieron dedicadas a la prueba testifical.

## Aun no asamos...

El voto corporativo que concede la nueva ley municipal ha llevado el júbilo a hogares que dejó tristes y pesimistas el manifiesto de Primo de Rivera. Los señores despojados de sus actas en el Municipio, en la Diputación y en el Parlamento, ven ya un nuevo asidero que perpetúe sus nombres en los futuros organismos políticos para seguir desarrollando la política, que con tanto éxito practicaron, en beneficio de Salamanca.

Suponen ellos que entre las entidades de carácter productor, obrero, cultural e indefinido, figuran las que tienen acaparadas con tal ágil diligencia, y por consiguiente tornarán a los amables sillones en los que tanto gusto dieron.

Si en la Cámara de Comercio se encuentran Zurdo Mirat e Ibáñez; en la de la Propiedad García Romo, Revillo, Anaya e Ibáñez; en el Monte—ahí es donde se encuentran casi todos—Mirat, Iscar, Ibáñez, Esperabé, Villalobos y Santa Cecilia; en la Patronal Ibáñez, Iscar y Anaya; en el Casino Mirat; en el Banco del Oeste Olivera, Iscar y Mirat; en el Consejo de Fomento Mirat, Zurdo y Clairac; en la Cámara Agrícola el mismo señor Lamamié y en la Acción Ciudadana todos juntos, ¿qué menos que media docena de actas les tocará en el reparto de puestos corporativos?

Para convenir los detalles de la futura francachela, todos ellos y algunas personas de su intimidad han celebrado una reunión, con la esperanza de llegar a un acuerdo. Y como todos son tan ansiosos no lograron entenderse, apesar de que alguno como Esperabé, abrumado por disgustos recientes, dijo que el renunciaba a todo y estaba incluso dispuesto a dimitir el cargo de rector, sobre todo desde que sabía que se pitorreaban de él los intelectuales del Casino, entre los que un día sí y otro no—el de enmedio lo dedica a la droguería—seincluye Villalobos. Partía el corazón oírle.

La reunión terminó muy mal. Anaya siente las nostalgias de su popularidad y echa de menos hasta nuestro delicados elogios a su trabilla. Ibáñez dice que él está dispuesto a vender el automóvil y el baúl, para comprar los votos de los directivos de tres o cuatro entidades.—Al oír lo de la compra se hicieron la seña del tres más de seis de los reunidos.—En fin, aquello resultó impropio.

Lo único que se convino fué que Calama, represente a las clases indefinidas y que Ubellá, represente a los intelectuales en vista de que hace mes y medio está leyendo el Quijote.

Ambas designaciones nos parecen muy acertadas.

**No hay rioja comparable al MARTINEZ LACUESTA**

**PUBLICIDAD ESPECIAL**  
DE  
**La Voz de Castilla**

Semanal..... 5 pesetas al mes.  
Alterno..... 12 > > >  
Diario..... 20 > > >

**AUTOMOVILES. — NEUMATICOS FISK. — GASOLINAS. — GRASAS.**  
**LOZANO**  
Paseo de Canalejas, 18 a

**Sastrería Manzano**  
Confeción esmerada y económica.  
Calle del Consuelo, número 24 s

**Gran Bar Ideal Royalty**  
Gran confort. Terraza con lujoso escenario. Varietés todos los días.  
Florida, número 8. s

**EMILIANO**  
FOTOGRAFO  
Prior, 3 d

**Sebastián Rodríguez Sendino**  
ISLA DE LA RUA, 2  
EL ANTIGUO PRECIO FIJO  
Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos  
Precios sin competencia d

**CALZADOS DEMETRIO**  
Ex dependiente de "La Revoltosa"  
PRECIOS SIN COMPETENCIA  
No confundirse: RUA, 1. a

**PARADOR del RINCON DE LUIS GONZALEZ**  
Habitaciones amplias y ventiladas. Se admiten pupilos a precios económicos.  
Plaza del Angel, núm 34 s

**Manuel Salinero**  
HOJALATERIA  
Pérez Pujol, núm. 15 s

**Academia del Carmen**  
Derecho, letras, bachillerato, magisterio, francés, mecanografía, taquigrafía, preparación para el ejercicio práctico de oposiciones al Magisterio y preparación para el ingreso en las Normales e Institutos.  
Director, HERNANDEZ CONTRERAS  
:: Doctor Riesco, número 52 :: d

**Gran Bar «Armuniés»**  
Félix Carbajosa Rico  
DOCTOR RIESCO, 31 y 33. d

**GARAGE INTERNACIONAL de Agustín ALONSO**  
Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolina.—Piezas de recambio para el Ford.  
PASEO DE CANALEJAS, número 1 a  
Teléfono, 341

**GABINETE ORTOPEDICO de José A. Franco**  
Piernas artificiales.—Aparatos herniarios.—Córsets ortopédicos.—Fajas ventrales.  
Isla de la Rúa, 1, principal s

Gran taller de coches y reparaciones  
Carrocerías de automóviles  
**Hijo de V. Bomati**  
Zamora, 57. Salamanca. s

**Señora: ¿Quiere Ud. saber secretos de belleza? ¿Desea hacer alguna consulta? Acuda a la Gran Perfumería BOYERO,**  
Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillada.  
Nota.—Se contestan consultas por correo, enviando sello. Dirigir la correspondencia a gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1.—Salamanca. d

**Gran tienda de Fumistería DE PERRETTA**  
Pidan presupuestos para calefacciones y cocinas, con termosifón, los mejores y más baratos.  
Plaza de San Juan de Sahagún, núm. 2. d

**EL CLAVEL**  
Comestibles finos, especialidad en garbanzos de Castilla de SIMON DIEZ. Plaza del Corri- llo, número 32. a

**SUBDIRECCION "La Catalana" SEGUROS**  
Zamora, número 48. s

**LENORD**  
Seguros contra incendios (Fundada en 1840)  
Sub-Director en Salamanca,  
**ENRIQUE MECA**  
Calle de Zamora, 58, entresuelo. s

**Coches de alquiler**  
Servicios para bodas y paseos y a domicilio, desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Pr or, 31. y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52 d

**::: GARAGE INTERNACIONAL ::: AGUSTIN ALONSO**  
Representación exclusiva para la provincia de los automóviles **STUDEBAKER**  
Exposición y venta: PASEO DE CANALEJAS, número 1. — Teléfono, número 341. d

**Salvador Cuesta García**  
ABOGADO  
Doctrinos, 4 y 6 a

**DISPONIBLE**

**VIUDA de Alipio Mediavilla**  
FERRETERIA  
Poeta Iglesias, 11 s

**.-: INFORMACION LOCAL :-:**

**El día de ayer**

Para tratar del Catastro se reunieron los padres de la provincia, presididos por el señor García Tejado.  
Para oír a los coros del Kubán se congregó lo más selecto de Salamanca en el Liceo.  
Por la mañana vimos llover un poquito, cosa que debe alegrar a los labradores. Por la tarde, el tiempo se mostró benigno.  
El señor Polo dió una conferencia en los Salesianos. Y la vida ciudadana se deslizó serena y tranquila, no siendo pocos los que significaron al gobernador su adhesión a la «Union Patriótica».  
Y con tal cual cosita leve; así, el banquete de unos afortunados jugadores de lotería, se acabó el día y se acabaron los comentarios.

**Cooperadores : salesianos :**

La función teatral anunciada el miércoles y suspendida por causas imprevistas, se celebrará esta tarde a la hora indicada en las invitaciones repartidas que sirven también para hoy.

**Padres Carmelitas**

El próximo domingo, tercero de mes, la Venerable Orden Tercera, asociación de la Semana Devota y cofrades del Santo Escapulario, celebrarán su fiesta mensual a la Virgen del Carmen. A las ocho de la mañana, misa de comunión general en la que la asociación de la Semana Devota repartirá estampas de la misma imagen del Carmen; a las diez, solemne cantada; a las seis de la tarde, rosario, ejercicio de la novena en honor a San José, sermón, procesión con la imagen de

la Virgen del Carmen, misa minerva y despedida.

**Aviso a los que cobran**

Se advierte a los señores perceptores de libramientos de esta Delegación de Hacienda, la conveniencia de realizarlos dentro del mes actual, a fin de evitar el perjuicio de que pasen a resultas; pues transcurrido dicho mes se procederá por esta Delegación, a devolver los libramientos que no se hayan hecho efectivos, a la respectiva ordenación, lo que irrogaría los perjuicios consiguientes.

**El secretario de la Audiencia :**

Ayer, con el ceremonial de costumbre, tomó posesión de su cargo el nuevo secretario de la Audiencia don Antonio Enriquez y Santos Izquierdo.  
El nuevo secretario ha desempeñado la vicesecretaría de la Audiencia de Córdoba.  
Le enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

**Ejercicios espirituales de S. Ignacio de Loyola**

El lunes 17 comenzarán los ejercicios espirituales que dará a los Luises el padre Laburu, que tan grato recuerdo dejó en sus próximas pasadas conferencias de biología, que dió en nuestro Paraninfo.  
A estos a los que son obligatorios para los Luises, están invitados todos los estudiantes, y darán comienzo en el salón capilla, entrando por la portería de la residencia de los padres Jesuitas, calle de Serranos, número 2, a las ocho, durante la santa misa, el acto de la mañana, y a las siete en punto, hora oficial, el de la tarde.  
El día 22, último domingo del presente mes, terminarán con la comunión general reglamentaria.  
Se avisa a todos los congregantes: Primero, la asistencia a

los ejercicios; según el artículo 10 del reglamento es rigurosamente obligatoria, no admitiéndose excusa sino por escrito y plenamente justificadas. Segundo, los que al entrar en el salón no entreguen al jefe de asistencia el correspondiente número de cada acto, se le tendrá como no asistente al mismo.

**Nueva línea telefónica**

Ha sido construída una línea telefónica entre Fuente de San Esteban y la dehesa de Pedraza de Yeltes, propiedad de don Mateo Fonseca, pudiéndose conferenciar con dicha dehesa, que tiene el número uno de los abonados a referido centro.

**Niño muerto**

El día 10, como recordarán nuestros lectores, el niño Felipe Bazán Severino, que habitaba en la calle de los Mártires, se cayó de una ventana, produciéndose gravísimas lesiones.  
A consecuencia de ellas, falleció ayer a las once y el entierro, previa autopsia que se le practicará a las once de hoy, se verificará esta mañana.  
Acompañamos en su profundo dolor a los padres de la desgraciada criatura.

**Sección administrativa de primera enseñanza**

A la directora de las graduadas de Santibáñez de Béjar, se le devuelve hoja de servicios porque no se le puede certificar.  
—Al alcalde de San Felices de los Gallegos se le comunican las órdenes para que cese el maestro don Fernando Sánchez Martín, el día 17 del actual, por cumplir en esta fecha la edad reglamentaria de setenta años.

**Las oposiciones a escuelas nacionales**

Relación de las señoras opositoras que aprobaron ayer el ejer-

cio oral, con expresión del número de puntos obtenidos.

Concepción Sánchez Pérez, 41,7 puntos.  
Soledad Sánchez Rivera, 40,3.  
Francisca Sánchez Requijo, 42.  
María Sánchez Tabernero, 43,4.  
Felipa Santos Montero, 43,5.  
Romana Sanz Martínez, 54,6.  
Dorotea S. Pedro, 43,7.

**Los que nacen y los que mueren**

Nacimientos.—Teófila Torres Egido, Josefa García Jinto, Tomás Pablo Alcalde.  
Defunciones.—María del Pilar Baz García, Baldomero Vicente Lorenzo, Amador López Martín, María Magdalena Sánchez López, José Ortiz Sánchez, Emilia González Calvo, Nicaror Muñoz Ramos, sor Bernarda González Martín.

**Para hoy**

Viernes 14 de marzo.—San Pedro y Afrosio, mártires y Santa Matilde, reina.  
El día dura once horas y cuarenta y nueve minutos.  
Cultos:  
Catedral.—A las nueve y cuarto, misa conventual.  
Esclavas.—A las ocho y media, misa.  
Novena a San José.—En las iglesias de San Juan de Sahagún, Nuestra Señora del Carmen, San Martín, San Sebastián, Hospicio, Padres Carmelitas, Hermitas de los Pobres, Padres Dominicos, Clerecía, San Pablo y Portuguesas.  
Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hos-

pital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides.—1514.—Muerte de Donato di Angelo (Bramante).

Predicción astrológica.— Afición al lujo, al juego, a los placeres y a la ostentación.

Plato del día:  
Lamprea a la borgoñona.—Limpiarla, suprimir la piel, partir la en trozos y sazonalos con sal. Preparar una salsa rubia con cien gramos de harina y otro tanto de manteca. Desleirla con vino blanco y menearla hasta la ebullición. Sazonarla y añadirle los trozos de lamprea y un ramito compuesto.

Cuando esté para terminar la cocción, agregar una docena de setas crudas.

Veinte minutos después escurrir la salsa pasándola y hacerla reducir a lumbre viva.

En el intervalo, colocar el pescado sobre rebanadas de pan fritas, dispuestas en el centro de un plato, y en derredor las setas y unas cebollas glaseadas. Terminar la salsa con un polvillo de pimienta, un poco de manteca y zumo de limón, y con ella rociar el pescado al servicio.

Una copla:

Los ojos de mi morena, Santa Lucía, guardarlos; y si no son para mí, venir, cuervos y sacarlos.

Un chiste:

Un pobre hombre al fotógrafo: —¿Cuánto me costará hacer el retrato de mis hijos?

—Diez pesetas la docena. —Entonces tendrá usted que esperar, porque no tengo más que once niños.

Un refrán:

Avarientorico, no tiene pariente ni amigo.

# El secreto de la vida y de la muerte

Antonio de Hoyos, uno de nuestros más intensos temperamentos literarios, escritor que ha demostrado en todo momento una ansia inextinguible por «asomarse al fondo del abismo», acaba de publicar un libro interesantísimo, «El secreto de la vida y de la muerte», del que nos ha hecho merced, acaso recordando su visita a Salamanca y las huellas que en su espíritu dejó la vieja ciudad de las piedras doradas.

No es «El secreto de la vida y de la muerte» una obra literaria frívola, sino una serie de estudios, ordenados y completos, que muestran la inquietud del hombre que, asistido por la luz de la ciencia, quiere explorar el problema del más allá. Si Huyssman en «Leas» siente su alma torturada por las pavorosas negruras medioevales del satanismo, Hoyos y Vinent, espíritu cristiano, siente en su alma esa vaga aspiración y ese terror profundo que también ha sentido el poeta cuando dice: «y el pensar que un momento pude no haber nacido—y el sueño que es mi vida desde que yo nací».

No podíamos sorprendernos a un libro de esta naturaleza escrito por Hoyos y Vinent. Nos hemos sorprendido, sí, ante la suma de estudios profundos, de serenidad y concienzudas meditaciones que revelan las páginas de «El secreto de la vida y de la muerte».

Ramón y Cajal, el sabio historiador, ha dicho, comentando esta obra: «No creí nunca que Antonio de Hoyos se consagrara a los arduos problemas del origen del Cosmos, de la Atlántida, del fondo común de las religiones, ni que con tan singular habilidad lograra conciliar los dogmas de las diversas creencias con los da-

tos de la ciencia y las doctrinas de la ortodoxia cristiana».

Cierto. Mas no es obra de habilidad, sino de un talento creador que siente toda la magna intensidad del arcano profundo. Sí, no es otra cosa. Hoyos y Vinent no ha querido—inaturalmente!—explicarnos el secreto de la vida y de la muerte como un viajante de maquinaria explica el funcionamiento de un motor. La frase aguda de Carracedo que dice «El secreto de la vida y de la muerte, lo será siempre, pese a este admirable ensayo», es una frase galana y afilada, nada más. El velo inalterable mantiene el sublime secreto. La ciencia ha sentido todo el dolor impotente de su inutilidad ante esa puerta cerrada. Pero el joven escritor nos hace sentir toda la angustia infinita de preguntarnos qué habrá más allá de la puerta, después de llevarnos a través de la creación con un impulso de curiosidad insaciable y también dolorosa.

Triunfante en la novela, donde ha sabido recoger las pasiones sombrías, las páginas palpitantes de las vidas más intensas, el marqués de Vinent ha querido despojarse de todo artificio literario, de todo eso que los hombres graves llaman frivolidad—¡bendita sea la frivolidad!—para ofrecernos otra muestra de su poderoso talento y de su gran cultura. Este aristócrata, que sabe de las elegancias y de las venturas que puede ofrecer un nacimiento privilegiado, tiene un talento de artista, un alma llena de curiosidades y un gesto de gran señor de otros tiempos que busca en el alma las llagas por donde sangra y los temores que la tienen acobardada cuando mira el infinito y lejano temblor de las estrellas.

Angel MOISES

# La enfermedad de moda

Hubo un tiempo que la encefalitis letárgica se puso más de moda que la tumba de Tutankamen, pero en los días que corremos, a orillas del Tormes, la enfermedad de moda es una amnesia tan absoluta que hay quien se olvida hasta del número de su casa.

A salmantinos ilustres por muchos conceptos les ha atacado la enfermedad de «El último Bravo», aquel personaje de Muñoz Seca que se olvidó totalmente de sus trampas y no reconocía a ninguno de sus acreedores ni aunque perdonasen la deuda. ¡Es una pena!

No hace muchos días relatábamos el triste caso de don Arturo Pedraza, más conocido por el Ubella, que se olvidó de ingresar en el Ayuntamiento unas pesetas que tenía en su poder, producto de sus cobranzas, y se olvidó más tarde de sacar la cédula del ejercicio corriente. En la sesión última del Municipio hemos sabido que a persona tan conspicua como el señor Ponce de León, también se le ha olvidado sacar la cédula y no quiere pagar el recargo reglamentario.

A lo que se ve, la enfermedad se presenta con carácter epidémico y convendría saber si hay más atacados de ella. Porque a lo mejor resulta que también se olvidó de sacar la cédula el famoso alcalde popular.

Como ninguno de estos señores se olvida de cobrar lo que les corresponde, suponemos que, afortunadamente, la enfermedad sólo se presenta con carácter parcial. Lo que hará más fácil la curación para dicha de los que no deseamos el mal de nadie y ventaja de los fondos municipales.

Celebraremos la mejoría de todos estos amnésicos.

## «La educación, base de la grandeza de los pueblos»

Uno de los problemas que más hondamente preocupa a los gobernantes de todos los países en los momentos actuales, es el de la enseñanza. Y prueba de ello es la serie de reformas que en todos ellos se están acometiendo, conducentes a conseguir una mayor cultura en las naciones por ellos representadas. Esto merece grandes aplausos. La razón saltó a la vista. Las naciones están integradas por un número mayor o menor de individuos, por lo tanto podemos considerar a éstos como sumandos y aquéllas como la suma, luego si queremos que la suma sea grande, bastará aumentar los sumandos. Para comprender esto creo que no hará falta ir a Salamanca.

Sin embargo, hay muchos, muchísimos, que parece opinan de distinta manera. Quisieran ellos encontrarse de la noche a la mañana con una España grande, ilustrada en todos los conocimientos humanos y marchando a la cabeza de la civilización, siendo todos los españoles un portentoso de cultura, de ilustración, de sabiduría casi. Y no ven que al pensar así, hasta Pero Grullo se ríe. Porque es una necesidad de marca mayor querer una suma brillante con minúsculos sumandos. ¿Qué se debe hacer por lo tanto? Aumentar los sumandos, es decir, proteger la enseñanza,

llevar la antorcha de la cultura por toda la nación, difundir por todas partes el amor a la ilustración, hacer ver que para que España sea grande, sea ilustrada, para que vuelva a brillar en el cielo de las naciones, como brilló en tiempos más felices, es necesario que todos trabajemos con ardor para conseguirlo, y con ello, la suma aumentará sin duda.

Porque soy un convencido de que España puede llegar donde llegue cualquiera otra nación, de que los españoles pueden recuperar el puesto perdido y que para ello no necesitan otra cosa que «querer de veras». Voy a empezar esta serie de artículos, dirigidos principalmente al pueblo, cumpliendo así la promesa que hace muchos años hice de dedicarme en la medida de mis fuerzas a su mejoramiento intelectual.

Pero antes de entrar de lleno en la cuestión voy hacer una pregunta. ¿Quiere el pueblo de veras ilustrarse? ¿Desea elevar su nivel de cultura? Perplejo me ves para contestar. He convivido con él desde que nació y no sé qué decir. En muchas ciudades y en bastantes pueblos sí, y en otros no. Y para convencernos de ellos bueno será fijarnos en el siguiente dato que es muy significativo. Se anuncia una conferencia, se establece una serie graduada de ellos, en que intervienen oradores de todos los matices, catedráticos de Universidad, abogados de fama, médicos, sacerdotes, humildes hijos del pueblo, todos unidos por el hermoso lazo del amor a sus semejantes, todos unidos por el cariño que profesan a España. El pueblo corre presuroso a escucharles llena los locales destinados a las conferencias, escucha con afán, con entusiasmo, aplaude con delirio, se compenetra con el orador; ese pueblo quiere ilustrarse. Tal vez el orador le habrá conducido por herrados caminos, tal vez habrá halagado sus pasiones; no obstante, el pueblo ha demostrado que quiere ilustrarse. La culpa en estos casos, será del orador, que no conociendo sus verdaderos deberes falta a ellos por ignorancia, que conociéndolos otras veces delinque por malicia. Pero a pesar de todo el pueblo ha demostrado que está sediento de cultura; ese pueblo quiere ilustrarse.

En cambio no asiste a las conferencias, prefiere ir a la taberna se embrutece poco a poco, ese pueblo no quiere ilustrarse, ese pueblo no tiene conciencia de sí mismo, no vive vida civilizada, ese pueblo es pueblo semisalvaje.

José DELGADO.

Palacios de Salvatierra, 28 924.

# INFORMACION SOBRE EL CATASTRO

## Cámara oficial agrícola de la provincia de Salamanca

En la «Gaceta de Madrid», correspondiente al día 2, de marzo actual, se inserta la Real orden circular que se publica a continuación:

### Real orden circular

«Excmo. Sr.: S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se abra una información pública, por escrito, sobre Catastro, a partir de la fecha de la presente Real orden y en el plazo de un mes, en cumplimiento de lo que preceptúa el Real decreto de 16 de febrero último, a la cual podrán asistir cuantas Corporaciones y particulares lo deseen; debiendo los informantes dirigir sus escritos a la Secretaría de la Comisión, sección segunda del Congreso de los diputados.

De Real orden lo digo a vuestra excelencia para su conocimiento y demás efectos.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Madrid, 28 de febrero de 1924. —El subsecretario encargado del despacho, Vives».

Con el fin de que llegue a conocimiento de cuantas corporaciones y particulares que se crean perjudicados en las operaciones del Catastro, se publica la presente para que puedan con sus reclamaciones acudir en queja ante dicha Comisión encargada del examen de las mismas, con los documentos necesarios, bien directamente, o si lo estiman conveniente, ante esta Cámara de mi presidencia, para remitirlas por conducto de la misma, dentro del plazo señalado que finaliza el 28 del corriente.

Salamanca 12 de marzo de 1924.—El presidente de la Cámara, Manuel José Hernández.

### Trasladó el

## Doctor Muélledes

Jefe del Dispensario antivenéreo, su Clínica de SIFILIS, PIEL URINARIAS, Jesús núm. 7.

No hay buena comida sin vino MARTINEZ LACUESTA

**MARAVILLAS DE BRETON**

«LA DOLORES», «LA VERBENA DE LA PALOMA», «PANADEROS»

ESTAS SON LAS OBRAS DEL INMORTAL MAESTRO IMPRESIONADAS EN DISCOS DE GRAMOFONO

**AUDICION Y VENTA:**

**Miguel Santos Baz**

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR, 19 - Salamanca

**La Mercantil Salmantina**

Agencia de recamaciones a ferrocarriles de FRANCISCO DE ANTA

Tasa y detasa de talones en general y todo lo relacionado con transportes ferroviarios.

Quedó instalada desde el 1.º de Febrero, en la Federación Patronal, Arroyo del Carmen.

**NOVIAS**

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

**CAMISERIA INGLESA**

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 - SALAMANCA

**EL BAZAR COLON**

Plaza de la Libertad, 11

Es la única casa de la región que vende más barato que en los saldos:

PELLIZAS. . . . .	desde 16 pesetas
ABRIGOS. . . . .	» 35 »
Mantas de viaje. . . . .	» 17 »
Botas box calf, piso goma. . . . .	» 19 »

Gran surtido en CAMISERIA, ROPA BLANCA y GENEROS DE PUNTO, PARAGUAS y toda clase de confecciones, más barato que en ningún establecimiento.

**BAZAR COLÓN**

Plaza de la Libertad, 11.-Salamanca

Lea usted LA VOZ

# La fiesta del estudiante

No puedo separar de mi recudo la gigante y nobilísima figura del Dr. Angélico, Santo Tomás de Aquino, cuya fiesta celebra la iglesia el día 7 de este mes de Marzo, del siglo, del gran siglo en que vivió, el siglo XIII. ¡Gran siglo, sí, portentoso siglo, inmenso siglo, el siglo XIII! «El siglo de los amigos y de los servidores de Dios», como Ozanam dice; el «siglo por excelencia teológico», como Guizot ha escrito en su libro de la «Civilización en Europa»; el siglo de las «Summas», de los «Tesoros», de los «Espejos», de las catedrales; el siglo de San Buenaventura, el doctor Seráfico de Raimundo Lull, el doctor iluminado; de Juan Días Escoto, el doctor sutil; de Alejandro de Hales, el doctor irrefragable; de Enrique de Gante, el doctor solemne; de Alano de Lille, el doctor universal; de Rogerio Bacon, el omnisciente; de San Francisco de Asís, el redentor sublime de su época; de Isabel de Hungría, la dulce Santa de la caridad; de San Luis, rey de Francia, «modelo de reyes cristianos» como le llamó Montalembert; de Santo Domingo de Guzmán, nuestro clarísimo compatriota; de Dante Alighieri; de Santa Margarita de Cortona, la Magdalena medioeval; de Santa Clara de Asís, «azucena entre espinas»; de los cándidos vergelillos seráficos; de Fernando III, el santo y de Alfonso X, el sabio, «emperador d' Alemania que foé»; de Giotto; de Bondoni; de Or-

cagna; del Papa Inocencio III; del poeta del «Stabat Mater», Jacopone de Todí; del poeta del «Dies ird», Tomás Celano; del libro de la «Imitación de Cristo», de Montreuil, y de Erwin de Steimback, alarifes excelsos... Y por decirlo todo en pocas palabras, ¡el siglo de Santo Tomás de Aquino!

¿Pretenderé yo descubrir ahora al inmortal «Angel de las escuelas» «al fiel intérprete de los secretos mismos de Dios», como de él dijo el Papa Clemente VII...? ¡Qué historia la suya...! Y porque todos la conocen, desde el nacimiento del Santo, a fines del año 1225, o a principios del año 1227, según algunos cartógrafos, en el feudal castillo de Roca Seca, solar de los condes de Aquino, sus padres Landoifo, de la imperial estirpe alemana, y Teodora, descendiente de los antiguos príncipes normandos; hasta su tránsito glorioso, en la abadía cisterciense de Jossa Nova, poco después de promediar la noche del 7 de Marzo del año 1274; porque todos saben—decía—tan bien como yo, o mejor que yo, la historia de Santo Tomás de Aquino, ¿a qué contarla aquí nuevamente...?

¿Y cuál la obra de ese sabio, de ese santo?

«Príncipe, religioso, discípulo—ha dicho Lacordaire—podía subir al trono de la ciencia, y subió en efecto; y desde hace más de seis siglos que está sentado en él, la Providencia aún no le ha enviado su sucesor, ni émulo. Ha quedado príncipe, como había naci-

do; solitario, como se había hecho; y solo la cualidad de discípulo ha desaparecido en él, porque se ha convertido en maestro de todos...»

¡Y qué maestro...! «Los siglos le han rendido su acatamiento o sus ultrajes, pero no han podido mostrarle nunca su indiferencia ni su olvido». El lo ha explicado todo y lo ha razonado todo, y lo ha esclarecido todo en sus libros impercederos, con sobrehumanas luces; lo más augusto y lo más recóndito del humano conocimiento, los más altos y los más áridos problemas del espíritu. Lo mismo el mundo de las ideas puras, de las «ideas madres», que diría Goethe, «mutter ideem, grunden ideem, que el mundo sensible de las formas; desde lo que existe en la realidad, hasta lo que es dado que exista en lo posible; desde el hombre hasta los espíritus angélicos, en todas sus excelsas jerarquías; desde la criatura al Creador; desde la sensación hasta el raciocinio, desde el instinto hasta el intelecto divino que lo ve todo por una sola idea... Desde el efecto hasta la causa, desde el origen del mal, hasta el bien sumo del cual mendigan, en su grande indigencia, todos los seres. Desde lo finito hasta lo infinito, desde el tiempo hasta la eternidad, desde la naturaleza hasta la Gracia; la gracia «gratum faciens», la «gratis data...» Desde la génesis y proceso de las humanas y caducas sociedades que viven en el tiempo y para el tiempo, hasta aquella otra sociedad perfectísima y gloriosísima, que vive y perdura sin sombra de ocaso, en el día

eterno. Desde la predestinación y el merecimiento a la gloria y a la Gracia, corroboradora del «Libero arbitrio», y a las buenas obras hasta la ciencia altísima de la «visión de Dios». ¿Qué más? ¿Qué más...? Escribió de eso Santo Tomás de Aquino, y de mucho más que eso; de todo cuanto puede abarcar el intelecto; en el orden más puro y elevado, y de más soberana transcendencia en el conocer. Y las generaciones de las gentes que han venido en pos de él, meditan y comentan, hace ya setecientos años, sus escritos incontrastables por la verdad y por la reciedumbre de su doctrina.

¡Qué tremenda la hora de ahora, la bancarrota de casi todos los sistemas filosóficos y de tantas altas cosas, y de tantos sublimes conceptos! ¡Cuál tiemblan y vacilan temerosamente esos alcázares deslumbrantes de la filosofía moderna, cuando leéis a Kant, en sus dos «Críticas»; a Krauze, a Hegel—a no ser en su estética— a Fichte, a Schelling, con su «devenir»; a Eduardo Hartmann, con su «Philosophie des Unbewussten», o «Filosofía de lo inconsciente»; a Cousin, a Stuart Mill, a Spencer, a William James, al Pragmatista, a Bergson, a Blondel, a Weber, a Renade, a Simmel, a Alvenaro, a Encken, al danés Offdign!... ¡Y por el contrario!, como os sentís en vuestro propio terreno, quiero decir en «tierra firme», leyendo o meditando cualquier «cuestión» en los libros de Santo Tomás de Aquino! ¿Sabéis por qué? Porque nuestra razón, «destello de la eterna luz», sólo se satisface con el «Ideal absoluto». Ha dicho él,

Santo Tomás de Aquino, en la «Summa Theológica, Pars Prima», me parece que en las cuestiones 12, 84 y 88, pues no tengo a mano ese libro y cito de memoria, en la «Secunda Secundae» en la cuestión 7; y ese «Ideal absoluto» es Dios y de sus lumbres Célicas, y de sus alientos divinos, están esplendoradas, inefablemente más que en casi todos los libros todos de Santo Tomás de Aquino», ha dicho mi ilustre y admirado amigo el cardenal Mercuri.

¡Y la fiesta de Santo Tomás de Aquino fué! ¡Hace dos años «fiesta oficial» del estudiante! ¡Qué poco duró!... lo que bien le diría el poeta. Un ministro de Instrucción Pública.

«Uno de los cien ministros que al año vienen y van».

Como dijo nuestro jocundo hermano Breton de los Herreros, suprimió «porque sí» la simpática y evocadora fiesta esa. Los estudiantes, mis amigos, mis compañeros, pues yo no soy más que un perpetuo estudiante—y no de los mejores—podemos decir en presencia de esa arbitrariedad ministerial, lo mismo, con alguna variante, que dijeron los buenos toledanos en su Zoco, una estiva mañana de la Era, M. M. X. V. en el reinado de Alfonso VI, después de un famoso juicio de Dios: «Allá van leyes... do quieran». Ministros desaprensivos e ignominiosos. ¡Y así anda todo! ¿Hasta cuándo?

Adolfo de SANDOVAL

P. S. N. C.

## Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS DE TRES HELICES

Salidas regulares de VIGO para los puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba.



Línea del Brasil, Río de la Plata, Chile y Perú.

El 15 de Abril. . . . . **OROPESA**  
Precios en tercera clase para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:  
En el OROPESA, pesetas 442,80  
En camarote cerrado, pesetas 462,80

**LINEA DE CUBA, PANAMA, PACIFICO**  
(Vía Canal de Panamá).

El 25 de Marzo. . . . . **ORITA**  
El 29 de Abril. . . . . **OROYA**

**PRECIOS PARA LA HABANA**  
En primera clase, pesetas 1.600  
En segunda, > > 965 y 865  
En tercera, > > 424

Incluidos todos los impuestos.  
Para más informes, dirigirse a los Agentes de la Compañía  
**SOBRINOS DE JOSE PASTOR.—VIGO**

### Ofertas y demandas

**V**ENTA de palos de roble para alambrados, cañizos hechos y por hacer, clavijales y postes de 6 a 7 metros. En Veguillas (Las), Claudio Cáceres.

**S**ALON ASADERIA - Se arrienda para bailes de bodas, santos y reuniones. Informarán en dicha calle de Asadería, número 9. Se compran pianos manubrios usados. 10-al-m-1

**S**E NECESITA un ayudante embotellador que, esté muy práctico, para la fábrica de gaseosas y agua de seltz de Manuel García Alvarez, en Chamberí, número 5. Inútil presentarse sin buenas referencias

**I**MPORTANTE SOCIEDAD precisa organizador Gerente para Sursal que proyecta instalar en Salamanca, sueldo inicial 4.000 pesetas anuales, mas importantes comisiones, superiores sueldo. Necesario garantía metálica o papel del Estado 20.000 pesetas. Dirijanse Apartado de Correos, 982.-Madrid. 5-1

**- ANUNCIO -**

Se vende piedra de cantería y piedra franca de todas las medidas que se deseen en la cantera de Santibáñez de Cañedo. Para tatar, con su dueño en Calzada de Valdunciel, Remigio Delgado.

**S**E VENDE una churra holandesa de dos días. Para informes en Villamayor, Miguel Turrión. 4-1

**S**E VENDEN: una vaca preñada de medio tiempo y buena cantidad y una novilla recién parida. Informes: Claudio Nieto, calle de Arturo Diez, número 3, barrio de la Prosperidad. 4-1

## RED STAR LINE

Compañía de navegación belgo-americana

Servicio rápido de vapores correos

### VIGO - CUBA

Para LA HABANA, DIRECTAMENTE saldrá de VIGO, el 24 de Marzo, el magnifico vapor correo

## «GOTHLAND»

Admitiendo pasajeros de 3.ª clase en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis plazas.

PRECIOS DE 3.ª EN CAMAROTE

Pasaje entero,	pesetas	439,50
Medio pasaje,	>	227,00
Cuarto pasaje,	>	120,75

Niños menores de dos años gratis, uno por familia.  
(Incluidos todos los impuestos).

**IMPORTANTE.**—Los vapores de esta Compañía están especialmente contruidos para la conducción de pasajeros de 3.ª clase. Y ofrecen a éstos, por lo tanto, el máximo de comodidades. Los pasajeros son alojados en amplios camarotes de 2, 4 y 6 plazas que se facilitan sin aumento de precio, y tienen a su disposición todo el buque. Disponen además de espléndidos comedores, salas de recreo y aseo, etc. La comida es abundante y condimentada a la española.

Se reservan plazas en firme, previo depósito de cien pesetas por cada una.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con la documentación en regla cuatro días antes de la salida del vapor, para poder cumplir con los requisitos de la Ley.

Para más informes, dirigirse al Agente General en España,

**A. CARDONA — VIGO**  
Victoria, 34.—Teléfono número 109  
Telegramas y telefonemas: CARDONA m. j. y s.

## La Madrileña Estudiantil

Casa de comidas y huéspedes

CALLE DE BORDADORES, NUMERO 3

Sírvense cubiertos desde tres pesetas en adelante.  
Se recomienda por su esmero e inmejorable trato.

**D. Federico Pinar**  
MEDICO

Consulta de 12 a 1 en Carrascal del Obispo.



**SARNICIDA**  
INSTANTANEO  
«CESAR»  
DE EXQUISITO PERFUME  
CURA RADICALMENTE LA SARNA  
SIN BAÑO

ACONTECIMIENTO ARTISTICO

# El concierto de los Cosacos del Kubán

Son ciertos indicios de que nuestro gusto artístico musical, merced al esfuerzo educador y renovador de la Escuela N. y B. A. de San Eloy, instituida por el Sr. Director Cultural, depositaria de un arte y que se halla en un ascenso de éxito, para el próximo año de Salamanca.

A su iniciativa y artística voluntad se debió el que acudieran al Liceo distinguidas familias salmantinas, selecta concurrencia de virtuosos que hacen presumible un florecer de entusiasmo de nuestra cultura y reanuncio artístico musical.

En la serie de conciertos vocales que marcan los coros ucranianos, la capilla Sixtina, marca un verdadero acontecimiento la presentación y triunfo de los Cosacos del Kubán, que nos traen, en su colorista melodía la nostalgia del Kubán, ruda provincia caucásica, casi desierta, con sus montañas selváticas y una interminable estepa sembrada de lagunas, confinando con el Mar Negro y adosa a la caucásica Georgia que posee un excelente conservatorio en Tiflis.

A nuestros ojos occidentales podría parecer que el Kubán fue menos rico en buenos y dóciles músicos que en cosacos sanjarios. No obstante, los que forman esta masa coral de primer orden en el mundo artístico, auténticos cosacos, que de un modo tan tratable y refinado gusto se entregan voluntariamente a la paciente labor que supone las suntuosas ejecuciones que realizan por los centros de cultura musical de Europa.

Es un verdadero orfeón, cuyas excelentes cualidades de cohesión y disciplina se pusieron ayer de relieve en el magno concierto.

La treintena de cantantes que constituyen el coro de Cosacos del Kubán, a causa de la naturalidad y concertante melódico de sus voces, de una belleza y un coloristas, poseen un sumo poder de sugestión.

Cuando vestidos con sus largas casacas negras, cruzadas por las galonadas cartucheras, en posesión de la escena en una precisa e impecable maniobra militar, la acuarrela abigarrada y policroma tiene un hondo evocativo, cuyo encanto gana más con el perfume de nostalgia que revuela sobre la escena, con el extraño concierto de voces que imploran como un coro de desterrados...

Compuesto únicamente de hombres, su textura normal se

extiende sobre más de tres octavas, pasando fácilmente del contra si bemol del contrabajo, al re del soprano.

Uno de los tenores obtiene en la región sobre aguda, sonoridades bellísimas con toda la naturalidad y justiza deseables. Tienen un bajo cuya voz tiene la plenitud toda de una tuba, bajo la acción vigilante persuasiva y dominadora de su director Mr. Serge Sokoloff, obtiene el conjunto todos los matices y efectos deseables desde la incomparable dulzura a la prodigiosa variedad de fuertes.

Nada tiene pues de extraño que este Coro lleve un contaminado y clamoroso éxito en su viaje artístico, como lo obtuvieron ya en Salamanca.

La visión de la estepa caucásica, hecha sonido y ritmo en las monocordes canciones de los cosacos, eran vibraciones de las páginas de Hostoyewsky, como motivos melódicos en la pintoresca escuela musical rusa, de la audaz y colorista gama de un Stravinsky.

El entusiasmo de la selectísima concurrencia que llenaba la sala del Liceo se desbordó en clamorosas ovaciones al final de la interpretación de cada número del programa.

De estos fueron repetidos, ante los insistentes aplausos del público, «La noche del amor», de Aht; «Torbellino de nieve», de Warlamoff, y «La marcha de los cosacos», de Kolatilin.

Los señores Leporsky, Trikin y Kueheroff, obtuvieron un imponderable éxito en los solos por ellos cantados, emocionando intensamente a la concurrencia con la insuperable pureza y el exquisito arte de sus admirables voces.

El espectáculo causó impresión inolvidable en los espectadores, que abandonaron el teatro prodigando en su crítica justos encomios y sincera admiración a la maravillosa labor artística del coro de los Cosacos del Kubán.

## Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Su dueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

Zapatería de moda

# EL GALLO

CALZADO DE LUJO

La casa preferida por las personas inteligentes y de buen gusto. Esta casa ha montado una sección de calzado de lujo verdaderamente económico. Antes de comprar visiten esta casa y se convencerán.

VEANSE PRECIOS EN LOS ESCAPARATES

# CASA EL GALLO

Dr. Riesco, 3 Salamanca.

# EXCELSIOR

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Cargos: AGENCIA EXCELSIOR, Doctor Riesco, 51 TELEFONO, 365

# : Información local : Oposiciones a ingreso en el Magisterio Nacional

## Sucesos

**Amenazas.**—Encarnación Salgado ha sido denunciada al Juzgado municipal por amenazar a Gregoria Cabo.

**Ataque de parálisis.**—A las siete de la tarde de ayer sufrió un ataque de parálisis, al salir de la iglesia de la Clerencia, la anciana Micaela de la Ascensión.

Una pareja de la Guardia municipal trasladó a la anciana a su domicilio, calle de los Eros, número 6.

## Consejo de Fomento

En la última sesión que celebró esta corporación se acordó pensionar dos obreros agropecuarios para que asistieran al curso práctico de Ganadería e industria derivadas que, organizado por la Asociación de ganaderos del Reino, tendrá lugar en Madrid del 17 de este mes al 1.º de mayo próximo.

No habiéndolo solicitado más que Juan Agustín Hernández, vecino de Carrascal de Barregas, que presta sus servicios en casa de don Matías Sánchez Cobaleda, se le ha concedido la pensión para que asista a citado curso, en el que hay un internado, cuya pensión pagan las entidades que costean los alumnos.

## A los industriales de esta provincia

Por acuerdo de la Junta provincial de Abastos, se hace saber a todos los industriales de la provincia de Salamanca, la obligación que tiene de proveerse de doble serie de pesas y medidas, advirtiéndoles que si en el plazo improrrogable de diez días, a partir de la publicación de esta orden en la prensa local, no lo hicieron se les impondrá la sanción previamente determinada en el bando de 15 de diciembre del próximo pasado año.

## Envío.

Hemos recibido la última de las «Ediciones de Urodonal», que consiste en una serie de ocho artísticas postales en tricomía, representando otros tantos equipos de football vencedores en el campeonato 1922-23.

La idea merece nuestra sincera aprobación, ya que contribuye a enaltecer el deporte y a dar popularidad a nuestros campeones.

## LA UNION SALMANTINA SOCIEDAD ANONIMA ELECTRICISTA

No habiéndose celebrado por esta Sociedad la junta general ordinaria de señores accionistas, convocada para el día 1.º del mes actual, este Consejo de Administración y conforme con lo preceptuado en los Estatutos, convoca por el presente anuncio a la junta extraordinaria que se celebrará el próximo día 20 del actual a las seis de la tarde.

El depósito de acciones para acreditar su asistencia a la misma, puede hacerse bajo resguardo que se facilitará en las oficinas de la misma, todos los días hábiles hasta el día 18 del mismo mes.

Salamanca, 11 de Marzo de 1924. El presidente, Lorenzo Aniceto Alvarez. 2-1

## DR. INFANTE

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Consulta: de NUEVE a DOCE

Doctor Riesco, 58 duplicado.

Si nuestra tirada aumenta diariamente, si nuestros anunciantes son más cada día, por algo será. Quien nos lee está bien informado. Quien se anuncia en nuestras páginas, vende.

## Tribunal de Salamanca

Relación de los señores opositores que este Tribunal propone a la Superioridad para ocupar las 155 plazas que a este Distrito universitario han sido concedidas por orden de 16 de octubre último:

Don Antonio Rodríguez Valdés, 175'1 puntos; don Adolfo Maíllo García, 165'0; don Sandalio González González, 161'8; don Antonio Alvarez Alvarez, 151'3; don Santiago Rodríguez Sánchez, 146'7; don Pedro Caselles Rollán, 142'5; don Faustino Díez Sánchez, 142'3; don Francisco Arroyo Delgado, 141'8; don Francisco Rivera Gutiérrez, 140'7; don José Antonio Blanco Sánchez, 139'8; don Fernando León Rodríguez, 139'8; don Evislasió González Zamora, 139'7; don Julio Paniagua Pérez, 134'6; don Alejandro Vicente Sáenz, 134'6; don Daniel González Linacero, 134'0; don Julio Antúnez Ramos, 133'9; don Juan Jaén Sánchez, 133'5; don Manuel Holgado González, 132'4; don José Lorenzo Hernández, 131'3.

Don José Morillas Garrido, 130'6; don Toribio Pedraza Sevilla, 130'4; don Juan Antonio Antequera Galiana, 129'7; don José Mancha Rodríguez, 129'6; don Ciriaco Moyano Rodríguez, 129'3; don Efraim Hernández Martín, 129'0; don Serafín Bernal Sánchez, 128'3; don Braulio Estal Ballesteros, 128'0; don Rodrigo Bueno Macías, 125'5; don Manuel Jiménez Chaves, 125'4; don Saturnino Santibáñez Correas, 124'9; don Julio Cuesta Pérez, 124'7; don José María Asensio Carbajal, 124'7; don Manuel García Sayagués, 124'0; don Manuel García Sánchez Livián, 123'8; don Isaac Muñoz Bravo, 123'8; don Aurelio Pascual Lorenzo, 123'7; don Rogelio Cuadrado Cuadrado, 123'3; don Abelardo García Ramos, 123'2; don Angel Cid Jorge, 123'0.

Don segundo Sastre Bernabé, 122'1; don Mariano Seco Carчена, 122'1; don Gregorio Fernández Pérez, 121'6; don Santiago Gil Díaz, 121'6; don Emilio Amaya Hernández, 121'3; don Salustiano Hernández Velasco, 119'8; don Julio de Anta Salvador, 119'4; don Ladislao García Algaba, 119'2; don Horacio Vassallo Gutiérrez, 119'1; don Franco Martín Rodríguez, 118'8; don Eurique Alonso Sánchez, 118'3; don José Delgado Serrano, 118'2; don Pedro Calzo Flores, 117'8; don Manuel Marcos Herrero, 117; don Ceferino Ferrero Martín, 116'5; don Arsenio Morán Martínez, 115'5; don Daniel Rivera López, 115'3; don Angel Seisdedos Andrés, 115; don José Fernández García, 114'9; don Esteban Vicente Vicente, 114'9; don Santiago Rincón Santos, 114'5; don Julián González Simón, 114'2; don Sixto Rodríguez Moreno, 114; don Argimiro Díaz Serrano, 113; don Eusebio Monge Sanz, 112'9; don Antonio Godoy Amaya, 112,5; don Marciano Gallego Martín, 112'5; don José García Redondo, 112'4; don Quintín Rubio García, 112'4; don José Antonio García Blanco, 112'3.

Don José Naranjo Medina, 112'2; don Angel Sánchez Herro, 112'1; don Bonifacio Cruz Rebosa, 111'5; don Angel Rodríguez Bermejo, 111'1; don Atanasio Rodríguez Bravo, 110'9; don Andrés Sánchez Marcos, 110'8; don Ceferino Santos García, 110'9; don Adrián Pablos Polo, 110; don Antonio Gordillo Coleas, 110; don Domingo Ruiz López, 109'7; don Angel Hernández Chicote, 109'6; don Vicente Albarrán Murillo, 109'5; don Luis Martín Santos, 109'5; don Manuel Hernández Manchado, 109'4; don Valeriano Muñoz García, 109'4; don Vi-

cente Blanco González, 109; don Feliciano González Helguera, 108'8; don Felipe Mesías Carballo, 108'7; don Fortunato Vencedor, 108'7; don Angel Alvarez Ros, 108'6; don Manuel Camacho Pajés, 108'6; don Santiago Brieva Yanguas, 108'4; don Melquiades Rodríguez Santos, 107'8; don Francisco Bravo Martínez, 107'7; don José García Díaz, 107'7; don Idefonso Blas Romero, 107; don Vidal Regueras Vecilla, 106'8; don José Salgado Luengo, 106'6.

Don Angel Pérez Sánchez, 106'5; don Manuel García Sánchez, 106'2; don Francisco Gutiérrez Ledesma, 105'5; don José Marcos Martín, 105'3; don Juan José Araujo Iglesias, 105; don Eduardo Delgado Nuño, 104'7; don Alonso Formariz Pascual, 104'7; don Sandalio García Martín, 104'5; don Marcelino Castro Casado, 104'4; don Celso Jesús García Santamera, 104'3; don Francisco Romero Cortés, 104'2; don Marcos de Diego de Diego, 104; don Lorenzo López Castriello, 103'9; don Octavio Hernández Chaguaceda, 103'9; don Francisco García Sánchez, 103'8; don Luis Díaz Peña, 103'7; don Severiano Rosado Vidal, 103'6; don Juan Alcántara Rubirno, 103'6; don Adrián González Gallego, 103'5; don Arsenio Moreno Rodríguez, 103'3; don Andrés García Ledo, 103'2; don José Enrique Matos Santos, 102'3; don Roberto de Torres Campomanes, 102'3; don Eladio Sánchez Galache, 100'4; don Segundo Sánchez Blázquez, 100'1; don Mariano Sánchez Prieto, 100; don Benigno Sánchez Cepeda, 99'9; don Comilto Pablos García, 99'7; don Cándido Díez Portero, 99'5; don Aniano Felipe Rodríguez, 99'2; don Arturo Torrens García, 99.

Don Juan Gallego Sánchez, 98'9; don José Riesco Flores, 98'7; don Vicente Terrón Picalzo, 98'6; don Julio Sánchez Gómez, 97'9; don Gaspar Sobrino Bastante, 97'8; don Constantino Pérez García, 97'0; don Trinidad Gallego Morales, 96'9; don Antolín Fera González, 96'9; don Antonio Hernández Tamame, 96'1; don Marceliano Rentero Tosina, 95'6; don Germán Martín Segoviano, 95'5; don Eleuterio Vinagre Jiménez, 95'2; don Celso Marcos Gómez, 94'9; don Magín Pérez Casado, 94'3; don Julián Mena Poblador, 94'2; don Francisco Sogo Viñuela, 94'1; don Idefonso Gómez Díez, 94'0; don Severiano López Santamaría, 93'7; don Eleuterio Cuadrado Sánchez, 95'1; don Daniel Núñez Cruz, 92'9; don José Manso Manso, 92'7; don Jacinto Garduño Díaz, 92'5; don Daciano Santos del Castillo, 92'1; don Ramiro Gómez García, 91'9; don Segismundo Galván Flores, 91'8; don Emiliano Zugazaga Altamira, 91'7; don Isidro Martín Martín, 89'8.

Salamanca, 13 de marzo, de 1924. V.º B.º.—El presidente, R. Morales.—El secretario, Luis Hernández García.

Nuestro anuncio es caro. No podría ser de otra forma, dada nuestra circulación. Los periódicos que no circulan cobran los anuncios muy baratos. Sin embargo, es caro publicar anuncios en ellos porque no los lee nadie y, por tanto, el anuncio no tiene eficacia. Debe usted anunciarse en el periódico que más circula. Por caro que sea el anuncio, será barato, porque será eficaz

# Nuestra información telefónica y telegráfica

## PRIMO DE RIVERA HACE UN RESUMEN DE LA LABOR DEL DIRECTORIO

Y enumera ante los directores de periódicos todo lo que se ha hecho en los seis meses últimos.-La operación practicada al señor Martín Veloz.-Viaje de la Reina Victoria a Algeciras y del Príncipe de Holanda a Sevilla.-La nueva Ley de Reclutamiento.-La estancia en Madrid de los oficiales portugueses.-El Directorio aprueba un proyecto de código rural.-Otras noticias.

### IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 13. —12 noche.

Primo de Rivera ha reunido hoy a los directores de periódicos y periodistas más significados de Madrid, para exponerles la labor realizada en los seis meses de actuación del Directorio. Hemos tenido el honor, como informadores de los centros oficiales, de ser invitados a la reunión y oír al presidente la sucinta relación hecha de empresas cimadas en estos seis meses últimos.

Más abajo la encontrará el lector. No debemos, por tanto, repetirla. Pero si es nuestro deber subrayar la importancia que tiene el hecho de que un jefe de Gobierno se ponga en contacto con la opinión, por medio de los órganos periodísticos y diga la obra del Gobierno y escuche las observaciones que se le hagan y conteste a los reparos que se le opongan. Es posible que algunos digan que esto no es proceder democráticamente, pero nosotros creemos que si lo es, mucho más si se tiene en cuenta, que éste es un Gobierno de fuerza que vive dentro de un régimen de excepción.

Hemos venido comentando en las columnas de LA VOZ, día tras día, la obra del Directorio. En su conjunto puede abarcarla hoy el lector. A lo realizado, Primo de Rivera ha agregado la exposición de las líneas salientes de la nueva ley de Reclutamiento y el anuncio de una radical reforma en la enseñanza.

VERGARA.

### El estado del señor Martín Veloz

MADRID, 13.

De la operación practicada ayer al señor Martín Veloz, se ha facilitado el siguiente parte:

«Por el doctor don Santiago Rapera, se efectuaron ayer dos radiografías, las cuales comprobaron que la fractura del maxilar está en perfecto estado de consolidación, restando sólo la completa calcificación del callo óseo. Con objeto de corregir el engranaje dentáreo, se le practicó en el día de hoy, y por los doctores Landete y Mañes,

una larga y detenida cura fijando las arcadas dentarias y sosteniéndolas en la posición normal por medio de cintas y tritores de alambre.

Desde mañana queda sometido el lesionado a un reposo absoluto, y el doctor Díez, en vista de no ser precisa su estancia durante este interregno de tiempo saldrá para Salamanca el próximo sábado.

Por la radiografía del cuello se ha podido determinar que la posición del proyectil persiste en el mismo sitio que indica la primera radiografía efectuada por el doctor Villalobos a raíz del suceso.

Este proyectil será extraído en Salamanca el día que el estado de las lesiones del maxilar lo permitan. —Doctores Landete, Mañes y Díez.»

### El viaje del príncipe de Holanda

En el expreso de Andalucía ha marchado a Sevilla el rey consorte de Holanda, al cual acompaña su séquito.

A la estación acudieron a despedirle entre otras personalidades el infante don Fernando en representación de S. M. el rey, y el general Ruiz del Portal en representación del Directorio.

### El día en Palacio

Primo de Rivera despachó con el rey a la hora de costumbre.

El Monarca recibió en su audiencia al ex ministro señor duque de Almodóvar del Valle, al marqués de Castromonte que iba acompañado de su hijo y a otras varias personalidades.

En palacio se confirmó esta mañana el viaje de la reina Victoria a Algeciras.

### Viaje de la reina Victoria

En el expreso de Algeciras ha marchado a este punto, con objeto de pasar unos días al lado de su madre la princesa Beatriz, S. M. la reina doña Victoria.

La acompañaban la duquesa de San Carlos, el marqués de Bendaña y el séquito.

### Entierro del general Bazcarán

Esta mañana tuvo lugar el entierro del general Bazcarán.

El duelo fué presidido por el general Miñans de Bochs, en representación del monarca y asistieron numerosas personalidades, figurando en la concurrencia el cuarto militar del rey y el alto personal palatino.

### El Directorio no se reúne

Hoy no hubo reunión de los miembros que constituyen el Directorio. El presidente recibió la visita de una comisión, presidida por el marqués de Cedillo, que le dió cuenta de la creación en Madrid de un nuevo partido de Unión Patriótica.

Después asistió a la recep-

## INFORM

EMPRESA NACIONAL DE INFORMACIONES

Informes comerciales y financieros.

La Empresa española más importante.—Su moderna organización y conocimientos del mercado español, dan a su labor la máxima eficiencia.

Oficina central:

BARCELONA

Lauria, 68.

Sucursal:

MADRID

Fernanflor, 2, duplicado.

ción que el Ayuntamiento ha celebrado en honor de los militares portugueses.

### Interesantes manifestaciones de Primo de Rivera

En el Ministerio de la Guerra recibió el presidente señor marqués de Estella, a los directores de los periódicos madrileños, a los cuales les hizo una exposición detallada de la actuación del Directorio en el último semestre de su actuación gubernamental.

Dijo Primo de Rivera, que el Directorio continuaba asistido del apoyo y de la adhesión de la opinión nacional.

Hoy mismo había recibido un mensaje del capitán general de Cataluña en el que le daba cuenta de la plena confianza de aquella guarnición.

La unión del Ejército es perfecta y la libertad del Tribunal Supremo queda patentizada en el nombramiento del general Weyler para la presidencia del mismo, quedando únicamente al Directorio su misión de intensificar la actividad de este elevado puesto.

Las medidas sobre el valor de nuestra moneda han constituido un gran éxito, habiendo conseguido la baja del dólar en más de un entero.

Las importaciones en oro superan con mucho a las exportaciones.

Respecto a Marruecos, dijo el marqués de Estella, que las noticias alarmantes propaladas sobre supuestos sucesos están relacionadas con el agio, siendo absolutamente fantásticas ciertas informaciones que se tratan de hacer circular, pues

en nuestra zona de protectorado no ocurre nada, habiéndose realizado únicamente algunas pequeñas operaciones militares para ocupar determinadas posiciones.

El abandono de algunas de éstas por inútiles, no es posible realizarlo, pues ello equivaldría a que el enemigo se envalentara creyendo en una retirada por inferioridad.

El envío de la brigada de reserva fué únicamente con el objeto de estar prevenidos a toda contingencia, lo que costó solamente 9.000 duros, habiéndose conseguido en cambio una economía de más de 3.000.000 de pesetas con la repatriación de 20.000 hombres.

El problema económico para el Directorio tiene dos aspectos, uno respecto al Estado y otro con respecto al país.

Por lo que respecta al Estado su situación es satisfactoria en extremo, pues con anterioridad a nuestra actuación no pasaban más de tres meses para la emisión de empréstitos y nosotros llevamos seis desde nuestro advenimiento al Gobierno del país y no hemos emitido ni un sólo empréstito.

El problema económico en lo que se relaciona con la nación es optimista aunque no desconozco la situación difícil de la agricultura y de la industria.

Elogia la labor que están realizando los delegados gubernativos y hace ver que muchos de los casos de la mala administración no ha sido debida a la inmoralidad de los Ayuntamientos.

Resalta el éxito de la instituta-

### TEATRO BRETON - Empresa Méndez

Hoy, viernes, a las seis y tres cuartos y diez y cuarto, programa extraordinario

### LO QUE DEJAN LOS MUERTOS

por la original actriz ZASU TITS. Y la gran cómica en dos partes, titulada

### EL SEÑORITO LAMPISTA

El sábado, estreno excepcional, gran acontecimiento novelesco

### LOS MISTERIOS DE PARIS

Fiel adaptación del popular y universal folletín francés de Eugenio Sué.

de los somatenes en España, además de los constituidos en Cataluña, se han creado otras 100 instituciones más en el resto de la península. Dijo que el Gobierno se ocupa de extender la enseñanza agrícola para intensificar la cría de aves de corral, para que tratará de proteger el pequeño cultivo.

Se están constituyendo sociedades deportivas para el desarrollo y vigorización de la juventud.

Los gobernadores militares han sido sustituidos en breve fecha por otros civiles o por militares retirados pero con carácter civil.

Cita el caso del gobernador militar de León, cuya población pidió al Directorio no le relevase del cargo y el Gobierno al usar este militar a reserva le nombrado gobernador civil de dicha provincia.

La censura cree el general Primo de Rivera que no se merece con rigurosidad, pues las cuestiones doctrinales se discuten con toda amplitud no dudando, que es muy difícil satisfacer las aspiraciones de todos. El problema de Tánger lo ha resuelto el Directorio procurando la defensa de nuestros intereses como nadie hubiera podido superar.

El presidente del Directorio siguió enumerando la labor realizada por el Gobierno que preside durante el semestre.

Cree que el proyecto de administración local proporcionará grandes beneficios, siendo dicho proyecto una recopilación de proyectos expuestos anteriormente, pero que permanecían en más absoluto olvido. Es como si dijéramos un automóvil porado y al que nosotros hemos procurado ponerlo en marcha.

El problema de los foros queremos resolverlo sin mediar egoísmo por nuestra parte.

Hemos igualado las pensiones militares y civiles y hemos implantado el crédito agrícola.

El problema de los carbones se resolverá como el de los ferrocarriles.

Respecto a la nueva ley de Reclutamiento, por falta de tiempo, está pendiente de la firma del rey.

En ella se rebaja a dos años como máximo el servicio activo y se hará un abono de cuarenta y cinco días a los soldados que hayan pertenecido a alguna sociedad gimnástica y sepan leer y escribir, lo que equivaldría a un año y medio de permanencia en filas.

Se conceden facilidades a los españoles de ultramar para que puedan cumplir sus deberes militares dentro de cualquier plazo.

Algunas de las exclusiones de carácter físico se anulan en la nueva ley, destinando a los individuos que las padezcan a los servicios de ordenanzas, almacenes e intendencia.

Se amplian las concesiones a los hijos de viudas pobres y padres sexagenarios. Se otorgan ventajas a los padres que tengan varios hijos en situación de incorporarse a filas.

En suma, terminó diciendo Primo de Rivera, hemos hecho algunas cosillas y esperamos realizar otros proyectos, desde luego el problema de Marruecos que reconocemos el más importante aspiramos a lograr una solución antes de abandonar el poder, para dejar despejado el camino a los hombres que nos sucedan.

Terminado el discurso, Primo de Rivera conversó con los periodistas y habló de que en breve se realizará una reforma importante en la enseñanza e insistió en la necesidad de resolver el problema de Marruecos.

Un periodista dijo que parecía que los hombres nuevos tardaban en parecer y el Presidente contestó:

—Creo que en el trimestre próximo habrá sorpresas. Posiblemente tendremos sucesores y acaso nos sea posible dejar el poder pasados estos tres meses.

**Maura declara en el proceso contra Berenguer**

Hoy ha comparecido ante la sala de Justicia del Supremo de Guerra y Marina don Antonio Maura, para declarar en el proceso contra el general Berenguer.

La declaración duró una hora. A la salida no hizo el señor Maura ninguna manifestación.

Con objeto de declarar también en este proceso ha llegado a Madrid el general Riquelme.

**Reunión del Directorio en Palacio**

Desde las once de la mañana hasta la una de la tarde estuvieron reunidos Palacio, bajo la presidencia del rey los generales del Directorio,

No se facilitó referencia alguna del Consejo.

**En honor de los militares portugueses**

A mediados los oficiales del ejército portugués que se encuentran en Madrid, estuvieron en el aeródromo de Cuatro Vientos donde realizaron vuelos nuestros aviadores.

Se celebró un banquete en el que pronunciaron brindis el general Soriano y el coronel Magallanes.

A las cinco y media de la tarde se celebró recepción en el Ayuntamiento y a la noche una fiesta en el ministerio de la Guerra en la que se proyectaron películas del viaje de los reyes a Italia.

**Proyecto de Código rural**

El Directorio ha aprobado un proyecto de Código rural. En él se fijan condiciones para



# Plaza de Toros de Salamanca



**¡Gran acontecimiento!**

El día 16 de Marzo de 1924, se celebrará un

**Gran festival taurino**

lidiándose

**4 hermosos toros, 4**

Dos de la acreditada ganadería de los señores

**Sánchez Rico hermanos**

de Terrones, con divisa verde y blanca, y otros dos de la afamada ganadería de don

**Argimiro P. Tabernero**

de Matilla de los Caños, con divisa amarilla y encarnada, por los aplaudidísimos diestros

**Antonio Cañero**

**Marcial y Pablo**

**Lalanda**

**José García (Algabeño)**

con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros. El señor Cañero rejoneará su toro, dándole muerte a estoque, caso de no morir por los rejones. Para este festival, organizado por la

**UNION DEPORTIVA ESPAÑOLA**

pueden recoger las localidades los señores socios para sus familias y amistades en CASA DE DON PABLO GARCIA, comercio situado en la Plaza Mayor. Para más detalles, ver programas de mano.



la duración de los contratos de arrendamiento; se señalan los contratos a largo plazo limitando las rentas y se modifica la guardería rural, principalmente en sus relaciones con el Estado.

**El pleno del Supremo de Guerra**

En la reunión que el próximo sábado celebrará el pleno del Supremo de Guerra se tratará de las propuestas de ascenso, por méritos de campaña, a favor del teniente coronel Orgaz, del comandante don Manuel Pacheco, de los capitanes don Carlos Gutiérrez, don Pedro Sánchez, don Mauricio Cardéguí, don Pablo Martínez y don Francisco Lacasa, y de los tenientes don Carlos Moral, don Sebastián Miralles, don Luis Oller y don Manuel Pérez.

También tratará de la creación de somatenes en la zona de Marruecos.

**Dos robos**

Al ex magistrado don Antonio Rodríguez González le fué robada la cartera al subir a un tranvía de la línea de Torrijos. La cartera contenía metálico y varios documentos.

A la actriz de la compañía Loreto Chicote, Rosa Rubio, le han sido robados cinco trajes que traía en un baúl, en el trayecto de Zaragoza a Madrid.

**Chocan un tranvía y un auto**

En la Plaza de la Castellana chocaron un tranvía y un automóvil.

Resultó el automóvil destruido y herido su propietario don Pablo Fernández Róspide.

**Parte de guerra**

«Sin novedad en ambas zonas de nuestro Protectorado».

**Ex teniente de alcalde desterrado**

BARCELONA. — De orden gubernativa ha sido desterrado a Caspe, el exteniente de alcalde catalanista don José María Jordá.

Las órdenes de destierro se han cursado con gran reserva.

**A tiros con unos ladrones**

Esta madrugada, el vigilante nocturno de la calle de Montea-legre, vió a tres individuos que se disponían a robar unas gallinas.

Pretendió detenerlos pero ellos contestaron a tiros. Acudió una pareja de la Guardia civil la cual disparó contra los ladrones, los cuales lograron escapar y se supone que alguno resultó herido porque se han visto manchas de sangre.

**Marqués fallecido**

Hoy ha fallecido en esta capital el marqués de Sentmenat. Su muerte ha sido sentidísima.

**Partido de futbol**

Se ha celebrado un importante partido de futbol entre el equipo nacional que ha ilegado de Milán y la selección catalana.

Los primeros hicieron 7 tantos y 5 los segundos.

## SE ALQUILAN

preciosos cuartos en casa nueva y de moderna construcción instalada en el sitio más sano de la ciudad. Darán razón en esta Administración.

## Transportes económicos

Se obtienen alquilando el autocamión marca «U. S. A. Liberty», de cinco toneladas, propiedad de don Blas Sánchez.

San Justo, 20.-SALAMANCA

30-

## Escuela militar particular Salmantina

Para reclutas de cuota y excedentes de cupo Autorizada oficialmente por el excelentísimo señor Capitán general de la región.

PLAZA DE LA REINA, NUMERO I.

El éxito alcanzado por esta ESCUELA MILITAR en el corto espacio que lleva de existencia, es el mayor elogio que se puede hacer, pudiendo enterarse de la verdad de este aserto por los que hayan recibido la instrucción, tanto en ella como en las demás de la región.

Esta ESCUELA MILITAR da las clases en las épocas y horas compatibles con las ocupaciones de sus alumnos y facilita a cuantos estén inscritos en ella los documentos que les sean necesarios.

Consulten **gratuitamente** sobre el caso concreto de cada uno, dirigiendo la correspondencia al Director. Los de fuera de la población por carta, enviando sello para la contestación. m y d

# Editorial Gráfica Salmantina

## LOS MEJORES TALLERES TIPOGRÁFICOS DE SALAMANCA

ENCARGUE USTED SUS IMPRESOS EN ESTA CASA  
Paseo de Villarreal, 35 y 37 - Teléfono, 372

### La inauguración del cursillo de conferencias en los Antiguos Alumnos Salesianos

Como estaba anunciado y ante un selectísimo auditorio, en el que abundaba el bello sexo, tuvo lugar la conferencia inaugural de este cursillo, que corrió a cargo del secretario de la Asociación el abogado don Joaquín Polo Díez.

El tema elegido era: «La consideración de la mujer en el derecho y en la vida social».

Comenzó disculpando su insuficiencia para tratar un tema tan importante y continuó diciendo que lo había elegido para testimoniar su fervorosa admiración por el sexo débil y porque creía que la aplicación constante de estas materias en la vida requerían su conocimiento.

Ya dentro del tema señala la evolución de la condición de la mujer desde el derecho romano en que carecía hasta de la condición de persona y pide para ella una mayor independencia en los órdenes económico y jurídico.

Tomando datos de las estadísticas, demuestra que la mayor parte de las mujeres que «caen» lo hacen por la falta de medios materiales de vida.

Las mujeres pobres que se casan tienen por único horizonte el hambre o el deshonor.

Nadie podrá negar la necesidad de instruir a la mujer más de lo que hasta ahora se ha hecho.

Y si de lo social se pasa a lo jurídico, la inferioridad aparece si cabe más marcada. Siempre que en la esfera del derecho se encuentra la mujer frente al varón o se la niega el derecho o el que se la concede es subsidiario del aquel.

En la maternidad la mujer sólo encuentra deberes y no derechos. «Si fuera del matrimonio» es madre se la prohíbe hasta el derecho de investigar la paternidad de su hijo.

Todas las ventajas y ninguno de los inconvenientes de la unión sexual ilegítima son para el hombre, todas vergüenzas y desventajas para la mujer.

En el Derecho penal la desigualdad subsiste. La mujer que es inferior al hombre en el Derecho civil, es igual a este en la esfera de la penalidad.

Si la mujer tiene igual libertad y discernimiento que el varón para la delincuencia no hay motivo para negarle esas cualidades en la esfera del Derecho civil. Ni aun en los delitos llamados femeninos en que es siempre la agraciada, encuentra la debida protección. Consecuencia de este desamparo son los atrevimientos masculinos que tanta alarma producen en las familias.

En el matrimonio se dignifica la madre pero no la esposa. Esta nada puede ni nada es, en sí. La

ley la impone la obediencia al marido como garantía de la disciplina y en interés del hogar doméstico.

Se extiende en consideraciones acerca de este precepto bese del sistema conyugal del Código civil español, para terminar afirmando que la mujer casada puede y debe realizar todo cuanto estime prudente siempre que no infrinja los deberes que el matrimonio la impone.

Y aún más absorbente que la Ley es el sentimiento popular. Este exige de la mujer el heroísmo. Si no es heroína es... cualquier cosa.

Esto nos lleva a afirmar, concluyó diciendo, que la mujer es algo más que, un mero objeto de placer y comodidad para el hombre y no se nos diga que por su propia debilidad hay que defenderla y que debemos constituirnos en guardadores de su decoro. A quien tal diga le contestaremos con las palabras que el inmortal Cervantes pone en boca de don Quijote en el discurso de la Edad de oro, cuando dice:

Las doncellas y la honestidad, andaban como tengo dicho por donde quiera solas y señoras, sin temor que la ajena desenvoltura y lascivo intento las menos casasen y su perdición nacía de su gusto y propia voluntad. Y ahora en nuestros detestables siglos no está segura ninguna, aunque la oculte y cierre otro nuevo laberinto de creta; porque allí, por los resquicios o por el aire con el celo de la maldita solicitud se les entra la amorosa pestilencia y les hace dar con todo su recogimiento al traste.

—De Bilbao, el joven don Rafael Román.

#### Necrológica

Nuestro buen amigo el funcionario de Hacienda y profesor don Serafín Ferro, pasa por el doloroso trance de haber perdido a su madre, señora que gozaba de merecidas estimaciones.

De todas veras le acompañamos en su profundo pesar.

—Ayer falleció en Salamanca la distinguida señora doña Magdalena Sánchez López de Aparicio, después de recibir los auxilios espirituales.

Su muerte ha causado viva pesadumbre en cuantos tuvieron ocasión de apreciar sus dotes de bondad y virtud, que la hacían objeto de unánimes estimaciones.

A su distinguida familia, esposo, hijos, hijos políticos y hermanas, enviamos la expresión de nuestra sincera condolencia.

—Falleció ayer el probo funcionario don Manuel Sendín Orduña, que prestaba sus servicios en la casa de banca de don Matías Blanco Cobaleda.

La muerte del señor Sendín causará hondo pesar al ser conocida, pues el finado mereció el afecto de cuantos le trataron en vida.

Reciba la viuda doña Dolores Mangas y los hijos don Gerardo, doña Consuelo, doña Manuela, doña Pilar y don José, nuestro sentido pésame.

#### Onomásticas

Hoy, festividad de Santa Matilde, reina, celebran sus días la bella señorita Viñuela Herrero y las señoras de Montero, Nicolau y de Castillo.

Reciban todas nuestra felicitación.

### Boletín de suscripción

D. ....  
que vive en .....  
calle .....  
núm. .... se suscribe a LA  
VOZ DE CASTILLA.  
de .....  
de 1924.  
Firma.

Córtese y envíese con un sello de cinco céntimos al Administrador.—Apartado número 64, Salamanca.

Si usted es suscriptor de LA VOZ DE CASTILLA y desea leer la admirable novela «El Milagro de un Santo desconocido», pida a nuestra administración que le envíe absolutamente gratis un ejemplar de la edición de esta obra. Nuestra administración le dirá en qué condiciones puede usted conseguir tener la novela sin que le cueste un céntimo.

### SERAFIN GIL MEDICO-DENTISTA

Horas de consulta: de DIEZ a UNA y de CUATRO a SEIS  
Doctor Riesco. 12.

## NOVELTY

### CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasán y churros. Se sirven copas de leche pura.

TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

Grandes conciertos musicales

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

## SALAMANCA

## SOCIEDAD

### Viajeros

De Santo Tomé de Rozados, don José Manuel Martín y su respetable señora doña María Tomasa Morán.

—De El Puerto (Florida de Liébana), don Lisardo Sánchez y señora.

—Para Encinasola de los Comendadores, don Emilio Anaya, joven maestro nacional.

—Para Muñoz, nuestro buen amigo don Felicísimo Martín.

—De Lérida, don Eugenio Sabate.

—De Poveda de las Cintas, don Teodoro López, alumno de esta Facultad de Medicina.

La verdad es que la casa **Calvo** es la que más barato vende.

## OCASION

**Pellizas. Tapas e impermeables para campo.**

**BAJADA DE SAN JULIAN, NUM. 3**

Lea usted LA VOZ

# ECOS DE LA PROVINCIA

## De Cantagallo

### Conferencias culturales.

Accediendo gustosísimos a indicaciones del prestigioso delegado gubernativo del partido de Béjar, se ha dispuesto y organizado una serie de conferencias veladas culturales en este pueblo que tienen lugar a las siete de la noche, en la escuela de adultos, presididas por las autoridades y bajo la dirección del señor cura párroco, a quien estuvo encomendada la primera.

Se inician con cánticos de himnos patrióticos; después, un escolar adulto, pronuncia un breve discurso de salutación en verso; niños y niñas de las escuelas, declaman monólogos y diálogos de diversos estilos morales, siendo muy aplaudidos y obsequiados con premios de libros, prendas, juguetes, etcétera.

El conferenciante las inauguró saludando a la Patria y a la religión católica; planteó, tras breve exordio, el tema «El analfabetismo en España». Bien documentado, con opiniones y estadísticas de competencias científicas, autoridades en la materia, con argumentos incontrovertibles, hizo ver la incultura manifiesta en gran parte de nuestra amada patria; luego patentizó las causas, marcha y medios de que deberíamos valernos todos, a fin de atajar este mal patrio, de vergüenza nacional, llamado analfabetismo.

Malo es, terminó diciendo, el analfabetismo de primeras letras, peor el de segunda enseñanza, deplorable el de las carreras

y pésimo el de las escuelas profesionales—refiriéndose a los que cursan, no que estudian—; más no tienen comparación con el que ignora que Dios es alfa y omega, principio y fin de todo, la última razón y la primera causa; con el que no sabe el catecismo, en lo esencial de la doctrina cristiana, y el catecismo del ciudadano, ya expuesto en las escuelas, del señor Iradier; y pretender educar a la juventud sin Dios sin la verdadera noción de Patria es fomentar el más incomprensible, irracional, antipatriota y antipedagógico de los analfabetismos, porque es la impiedad, el separatismo hermanados con la ignorancia disfrazada de ciencia es el oropel que falsifica, la traición que mata, el espejismo de efecto ferrerista... El analfabeto mo religioso y patriótico es el que engendra más vicios, el que ocasiona más hambres, el que derrama más sangre, el que dá más contingente a los correccionales, a las casas de salud, a los patibulos.

De su tesis, expuesta en lenguaje claro español, sencillo y llano se pueden deducir hermosas y prácticas enseñanzas, que es el fin sropuesto al iniciar estas conferencias.

De la segunda fué encargado el maestro nacional don Bernabé Palomar. De magnífica y elocuente puede calificarse la conferencia dada por dicho señor. «La familia, su condición y naturaleza». En morales y patrióticos párrafos nos entusiasmó, haciéndonos ver que la familia es la

## La borrachera no existe ya



LOS POLVOS COZA producen el masavilloso efecto de disgustar al borracho del alcohol, vino, cerveza, etc. Obrán tan silenciosamente y con tanta seguridad, que se pueden administrar sin el saberlo y sin que se necesite decirle la causa del cambio. Se garantizan como inofensivos y pueden tomarse disueltos en café, té, cerveza, agua o con los alimentos.

LOS POLVOS COZA han reconciliado a millares de familias, han salvado a millares de hombres del oprobio y del deshonor, convirtiéndoles en vigorosos ciudadanos y devolviendo a muchos su capacidad para los negocios; han conducido a más de un joven por el recto camino de la felicidad y prolongado muchos años la vida de muchas personas.

### Desconfiar de las imitaciones

De venta en todas las buenas farmacias.

COZA POWDER C<sup>o</sup>. (B. P.)

11 bis, Rue Maubeuge, PARIS (9.)

DEPOSITOS:

Droguería de JUSTO

BAJO AVILA, San Justo, 2, Salamanca.

cuna de la sociedad civil, pues en el recinto del hogar doméstico, se prepara y amasa la futura vida de los Estados, porque nadie ignora que la propiedad particular y pública depende de la constitución y buen cimiento religioso, patriótico, honrado y laborioso de la familia.

La integridad y honradez de la vida íntima doméstica, introducen la salud en las venas de la sociedad civil, y se derivan de la santidad del matrimonio contraído según las leyes de Dios y de la Iglesia, a la vez que hay hombres célibes más provechosos al bien común por los medios morales, sociales y religiosos que los cargados de numerosa familia. Los derechos y deberes de los esposos, continuo el señor Palomar, andan ordenados en justa y equitativa reciprocidad, guardando a la mujer el honor que le es debido, amoldándose la autoridad del marido a la autoridad de Dios; el poder paterno se temple con los miramientos y obligaciones hacia la esposa e hijos, y de este modo la familia provee equitativa y puntualmente a la protección, bienestar y educación de sus miembros, columnas por ende de la madre común, bendita y santa Patria. Con autorizados argumentos del nunca bastante llorado don Andrés Manjón, terminó de robustecer su tesis. El señor

maestro fué justamente aplaudido. La próxima conferencia está a cargo de la competente profesora señorita María Natividad González, y versará sobre «Influencia de la mujer en la familia y en la sociedad». Daremos cuenta.

J. Castellón Virreo.

## Desde Peñaranda

Con el domingo de Piñata se dió fin a la serie de estos animados bailes de Carnaval.

En la Alhóndiga la concurrencia fué numerosa, si bien se notaba menor número de bullangueras mascaritas que en los días anteriores.

En el Círculo Mercantil la animación fué extraordinaria, siendo admirable el conjunto formado por los numerosos bailadores y las encantadoras jovencitas que con sus diminutos pies marcaban con admirable cadencia las armoniosas notas ejecutadas por la orquesta que dirige el maestro Rodríguez. Y cuando el baile se encuentra en su apogeo, el bastonero anunciando el intermedio y se procede al sorteo de las apetitosas piñatas, con que se obsequia a los socios agraciados.

Durante el intermedio unos descansan y otros reponen sus energías en el ambigú.

Reanudado el baile las parejas danzan vertiginosamente, ávidas de disfrutar todas las delicias del baile, que es el último que se celebra hasta pasada la cuaresma.

—Lo ignoro; sólo sé que acabo de ver aquí al hombre que quiso robarme a mi hijo.

—¿Aquí?... ¡Imposible! Ha sido sueño.

—No, no soñaba. He luchado con él como hace veintidós años... Ha envejecido... sus cabellos están blancos; pero en su misma mirada. ¡Por el nombre de Dios, juro que era él!

Todos estaban aterrorizados; todos adivinaban la horrible verdad.

—Y ahora—dijo Ester con vehemencia—, a vosotros toca hablar. ¿Qué ha sucedido después de la escena sangrienta de Brunoy? ¿Dónde está mi marido?... ¿dónde mi hijo?

Con infinitas precauciones fueron enterándola de la muerte de su marido, de la del doctor, de la desaparición del niño, cuya suerte aun no desesperaban de asegurar.

—¡Oh!... Sí... mi hijo vive—exclamó la pobre madre, ¡el alma me lo dice!

Enrique parecía anonadado. Una pregunta de Ester le hizo volver en sí.

—¿Y quién es el miserable que tenía interés en cometer tantos crímenes?—dijo.

Enrique estremeciéndose y repuso.

—Eso es lo que trataremos de averiguar. Vuelvo a mi casa para poner mis notas en orden.

Enrique salió trastornado. ¡Su cabeza era de fuego! Se dirigió a su despacho, buscó la cartera hallada en la esquina de la calle de Berlín, y la abrió con mano febril.

LXIV

Cuando el joven abogado se hubo alejado de la habitación, Berta exclamó con agitación:

—¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡Qué horrible coincidencia! El cómplice de la señora Dick Thorn es el padre de Enrique. Todo lo habeis adivinado como yo.

—Cierto; y él también lo ha adivinado—murmuró Es-

Se quedó inmóvil escuchando, y como la curiosidad podía en él más que el temor, y Jorge, pensando que si se veía en peligro tenía siempre a la espalda la retirada, abrió con sigilo la puerta, y al hacerlo quedó profundamente sorprendido. En un extremo de la estancia había un lecho y en él se adivinaba la forma de una persona: el senador se acercó, y cuando estuvo cerca, murmuró:

—¡Una mujer! ¿Será alguna aventura de Enrique? ¿Habrá tenido el atrevimiento de traerla aquí?

Se acercó aún más, y murmuró con espanto:

—¡Ester Derieux! ¡Ester!

Otro grito respondió al del senador. La viuda de Segismundo, que había despertado de improviso, arrojóse del lecho y dirigióse al duque con reconcentrado acento:

—¡Ladrón! ¡Ladrón! ¿Qué has hecho de mi hijo?

La desgraciada no tenía conciencia del tiempo transcurrido y le hablaba de la noche en que había entrado en Brunoy por la ventana.

—¡Te conozco, bandido! ¡Te conozco! ¡Vienes a robarme a mi hijo, pero antes que le toques te ahogaré entre mis manos!

Y los dedos crispados de Ester tocaban casi el cuello de Jorge; pero éste, profundamente aterrorizado, retrocedió, en su retirada derribó la mesa en que estaba la lámpara, la pieza quedó sumida en la oscuridad, el duque buscaba la puerta con espanto, pero Ester le sujetaba aún por las ropas.. Entonces, ciego de cólera, volvióse y la arrojó con tal fuerza que la infeliz cayó por tierra, exhalando un gemido.

Jorge, ya libre, corrió al jardín, y allí se detuvo a enjugar el sudor que inundaba su frente.

—¿Quién ha traído aquí a esta mujer?

—¿Qué trama infernal se fragua contra mí?

Se dirigió a la calle de la Universidad, y casi llegaba al muro, cuando oyó un carruaje que paraba a la puerta. Oyó hablar, y en breve al ruido de la llave, que se intro-

El cursillo de conferencias organizado por la directiva del Casino, bajo la presidencia de don Francisco Ruipérez, que viene realizando tan loable labor en pro de la cultura y se había interrumpido por las fiestas de Carnaval, pero el miércoles, día 10, abre su tribuna donde disertará el culto registrador de la Propiedad de esta ciudad don Manuel Lezón, sobre «Las transformaciones éticas, económicas, jurídicas y sociales en el momento actual».

El día 13 de marzo en la parroquia de San Miguel, se celebrará con toda solemnidad el primer aniversario de la señora doña Buenaventura Delgado de la Puente, que falleció repentinamente en Nava del Rey.

Reciba sus afligidos deudos nuestro sentido pésame.

El lunes salió para Madrid el joven Licenciado en Medicina, nuestro querido amigo Marcelino Castro.

El corresponsal.

## De Sobradillo

### Carnavales

Comenzaron los de este pueblo el día 28 del anterior, con la consiguiente distribución de barrios, dividiéndose en dos, denominados «el de Arriba y el de Abajo».

En cada uno de estos se presentan en concurso formando parejas las jóvenes del barrio que lo desean, para lo cual visten las mejores galas de traje de charras, y a la más bonita, mejor ataviada y que mejor baila se la nombra Reina de la Fiesta, por un Tribunal formado por el célebre tamborilero Justo y los mocitos que acompañan a las jóvenes.

En el barrio de Arriba concurren el día 28 las simpáticas Josefa Gajate, Adoración Arroyo, Damiana Martín, Salomé Méndez, Isabel González, María Rebollo, Manuela Martín, María García y Feliciano Marcos; habiendo sido elegida Reina de la Fiesta, la sin par Josefa Gajate, que con su cara nacarada, sonrosadas mejillas y ojazos negros, parecía un ángel venido del cielo, para alegrar el corazón de los hombres aunque pisaran los sesenta.

El día 29, en el barrio de Abajo concursaron las simpáticas y bellísimas jóvenes Paula García, Leonor Luis, Rosa y María González, Delfina Pérez, Celestina Crespo, Presentación Moreda, Josefa y Feliciano Arroyo, Dorothea Gajate, Antonia López, Oblidia Simón y Marcelina Miguel; siendo designada Reina de la Fiesta en este día la simpática y monísima Dorothea Gajate. Resultó pues que este año la hermosura se ha ido con las Gajatas, que son las que han triunfado; vaya pues mi enhorabuena a las Gajatas, y ¡Olé por las Gajatas! que no se pierda esa raza. También en este concurso, aunque todas ellas muy lindas y muy bellas merecen especial mención las rubias Paula, Leonor y María, que con sus lindas y monísimas caras y sus rizos de oro, si que parecían tres ángeles. ¡Aquí quería yo ver a Murillo! Por su gentileza merecen distinción las simpáticas Delfina, Rosa, Presentación y Celestina; y... ¿qué diremos de la morenita Josefa? fijaos mocitos en todas, pero no dejéis para atrás a esta que tiene unos ojazos de mora que a... llaman de tú.

Mucho agradó también y llamó la atención la señorita Esperanza hija de mi querido amigo don Arsenio; con su pañuelo cruzado de seda a la cabeza y manteo estampado, daba el ópio y estaba hecha un primor: con aquella carita que asomaba por el pañuelo de seda, podría decirsele: «tienes un hoyo en tu barba...» En trajes, los que más poderosamente llamaron la atención, fueron el de la Viudita Alegre, de gitanilla que estaba muy requetosalada y el de don Adolfo Ochoa (su acompañante) de charro; digno funcionario de la comisión catastral de servicio en esta.

Los veteranos retirados por guerra en este pueblo, también se reunieron en fraternal banquete, a fin de estrechar más el compañerismo, amistad y armonía que los une; habiendo echado al final, (después de triturarle los huesos a un lechazo, y lo demás) sendos y patrióticos discursos.

Mi entusiasta saludo a los iniciadores de tan hermosa obra, a las muy dignas clases don Lorenzo Pedro y Alejandro, así como a los individuos. Otros previamente invitados no asistieron

por enfermedades de familia. Para otra vez.

He tenido el gusto de saludar a doña Mercedes Barahona y a doña Sebastiana Arroyo, esposas respectivamente de mis buenos amigos don Francisco, maestro de Tardáguila y don Guzmán, industrial de Guijuelo, las que con motivo de los divertidos Carnavales de este pueblo, pasarán unos días al lado de sus familias y numerosas amistades que aquí tienen.

Con motivo del fallecimiento y herencia de su madre política han pasado a residir a La Fregeneda, doña Socorro Pérez e hijos, sintiendo su ausencia las muchas amistades que aquí dejan, las que pasaron a despedirlas testimoniando así el grande afecto que se las profesa. Muy de veras las deseamos las pinte bien su nueva residencia y que no se olviden de sus amigos, y la señorita Severina de las amigas que aquí deja.

Un salmantino.

### CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO  
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR  
AIRE CALIENTE-AROMA  
:-: CONCENTRADO :-:  
TORREFACTOS

**GRAN FORNOS**  
CAFE-RESTAURANT  
DE  
**VICTORIANO MARTIN**  
PLAZA MAYOR, 47.  
TELEFONO, MUM. 33.  
**SALAMANCA**

GRAN HOTEL Y RESTAURANT

## Pasaje

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCH

Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción a la carta con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

Propietario:

:: GREGORIO BARRAGAN ::  
**RESTAURANT PASAJE**

## Dr. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, num 1.

## Dr. Muelledes

Jefe del Dispensario antivenerico. Sífilis, piel y urinarias  
**LIBREROS, 16**

## Restaurant y pastelería Viuda de Fraile

Servicio a la carta: Cubiertos especiales de tres platos con langosta, 4 pesetas; ídem tres platos, sin langosta 3,50; ídem dos platos, 3 pesetas. Todos los días variada lista de platos. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Se admiten abonos. Abierto hasta las doce de la noche.

Corrillo, 12. -: Teléfono 406.  
SALAMANCA

ducía en la cerradura; retrocedió corriendo y refugióse en el camino subterráneo.

Era tiempo, por la puerta del jardín entraban Enrique, Renato, Esteban y Berta.

### LXIII

Cuando penetraron en la habitación de Ester lanzaron un grito al ver el desorden de la estancia y a Ester desmayada en el suelo, todo lo cual se veía al débil resplandor de la llama de la chimenea.

—¡La mesa por el suelo! ¡La luz apagada! ¿Que ha sucedido aquí?—murmuró Berta.

Renato y Esteban levantaron a Ester y la sentaron en un sillón, llamaron a la criada, que dormía profundamente en el piso de arriba, le pidieron luz y le preguntaron lo que había sucedido; pero la criada nada había oído.

Entre tanto Ester abrió los ojos, y como queriendo recordar, interrogó al doctor:

—¿Y mi hijo? ¿Dónde está mi hijo? Estaba aquí en su cuna: llame usted a mi esposo...

—¡Ay, amigo mío! ¡está más loca que nunca!—dijo Enrique al oído del doctor.

—¡Quién sabe! esperemos aún. Es que no tenéis conciencia del tiempo que ha durado su locura.

Ester, que oyó estas palabras, dijo:

—¿Cree usted que estoy loca? No, no lo estoy. Hace ocho días que hemos llegado a Brunoy la señora Amadis y yo; mi padre está en París, desconoce mi falta, pero la pero la perdonará, porque al mismo tiempo que de ella, tendrá noticias de mi casamiento... ¡Me han querido robar a mi hijo! pero mi hijo vive. El doctor Leroyer le ha salvado...

—¡El doctor Leroyer!—exclamaron a la vez Berta y Renato.

—Ya veis si yo tenía razón—repuso Esteban con aire de triunfo—, al suponer que la locura de esta señora tenía relación con el crimen del puente de Neuilly.

—Contestadme por piedra—decía Ester—. ¿Por qué el doctor Leroyer no está a mi lado? ¿Dónde está la cuna de mi hijo?

—Ester—dijo lentamente el médico—. Su hijo no está ya en la cuna.

—¡Ha muerto acaso!—dijo la madre desolada.

—No, tranquilícese usted; nada lo prueba. ¿Cuándo nació su hijo?

—Hace unos días.

—¿En qué año cree usted estar?

—En el año de 1835.

—¡Infeliz! Estamos en el de 1857, y no está en Brunoy, sino en París. Han transcurrido veintidós años.

—¡Veintidós años! ¡Imposible!

—Sí, veintidós años en que ha estado usted privada de razón, pero ya está curada: conteste a nuestras preguntas, y sabrá de todos los que le rodean en aquel tiempo, de todos los que usted ama.

—Pregunte usted.

—Esa señora Amadis a quien usted nombra, ¿la llevó a Brunoy para que diera a luz a su hijo?

—Sí, allí me asistió el doctor Leroyer, un anciano bueno y cariñoso. Un día me encontró de mucho peligro, sin duda! trajo a un sacerdote, trajo los testigos, y me preguntó si aceptaba al hombre que amaba. ¡No mata la alegría, puesto que estoy viva! Pocos instantes después, mi hijo tenía nombre, y yo era duquesa de La Tour Vandieu.

Un grito general acogió estas palabras.

—¡Duquesa de La Tour Vandieu!—exclamó Enrique agitado.

—Sí. El hombre a quien yo amaba se llamaba Armand Segismundo, duque de La Tour Vandieu, pariente de Francia, y mi hijo llevará el título de su padre.

Enrique púsose lívido, y Renato pensó en que con razón sospechaba «Juan Jueves» del padre de Enrique.

—¿Y su hijo fué confiado al médico de Brunoy?—interrogó Enrique.

# EL REY ZANCOS

(CUENTO)

Hubo cierta vez un rey lleno de extraños caprichos. Había nacido con una pierna más corta que la otra y caminaba cojeando. Los cortesanos, para adularlo, cojeaban como él, y se dictó un decreto para que todos los nobles, sin distinción de sexos y edades, hicieran lo mismo. La viejecilla fué la única que no consentió en obedecer. El rey le mandó que se condujera a su presencia. —Por qué no quieres cojear, enano está ordenado? —le preguntó. —Porque tengo muy buenas piernas. —Y si te hago cortar la ca- —Me crecerá otra. Tengo buena provisión. —Ahora lo veremos, vieja in- —Entonces el rey llamó al verdugo, éste trató de cortar la cabeza de la viejecilla, pero al ir descargando el golpe se quedaba con el pie en el aire sin poderlo bajar. El rey mandó entonces que atacaran a la vieja a una columna, y otros hombres tiraron con toda fuerza para apretar el nudo, pero la cuerda se partió, y los otros hombres rodaron por el suelo. Entonces el rey pensó que se había de una bruja y dispuso que la quemaran. Fué colocada en una gran pirámide de leña, y el mismo monarca se dignó poner fuego a los materiales combustibles. Pero un viento fortísimo esparció las llamas en todas direcciones, dejando incólme a la viejecilla; varios cortesanos fueron chamuscados y me-

dio manto real ardió como yesca. El rey, asustado ante la risa burlona de la vieja, le preguntó: —Entendámonos. ¿Sois una bruja o una hada? —Pero esas cosas se dicen a los niños... ¿Qué es lo que puedo hacer por vos? —Absolutamente nada reyecillo. Tú, para mí, no eres más que una tentativa de poroto. Dicho esto, se convirtió en una hermosa luz, y desapareció. El rey se quedó pensativo y dictó un decreto dispensando a sus súbditos de la obligación de cojear; pero estaban ya tan acostumbrados, que habían olvidado el andar bien y hubo que publicar una nueva disposición permitiendo a cada cual que anduviese como pudiera. Al propio tiempo llamó a los principales doctores y les preguntó si no había medio de ponerle las dos piernas iguales. Después de una larga consulta, respondieron que lo único a que se comprometían era a cortar el sobrante de la pierna más larga. El rey montó en cólera. —¿Qué es eso? —preguntó. —Tratan de convertirme en un enano ridículo? O me alargan la pierna corta o me dejan como estoy. Dos días habían transcurrido cuando solicitó audiencia un viejecillo, con una barba que le llegaba a los pies. Prometió curar al rey con tal que éste se uitase, durante un año, una vez por día y nada más, cierto unguento milagroso. El rey tomó la caja del unguento y cada noche, antes de acostarse, se daba una fricción que le

hacia dar alaridos de sufrimiento. Al cabo de dos meses notó que, en efecto, la pierna corta se había estirado un poco. Entonces, a pesar de la advertencia del viejecillo, creyó que haría bien en apurar el tratamiento, y cada día se daba tres, cuatro, cinco fricciones, que le producían dolores horribles. La pierna crecía tan aprisa que el rey dejó de untarse, pero la pierna siguió creciendo sola hasta que se hizo más larga que la otra, de modo, que en vez de cojear de la izquierda, cojeaba de la derecha. Mandó buscar al mago, a quien hallaron en un bosque. Al enterarse de lo sucedido, respondió que él no podía hacer nada y que el rey debía dirigirse al hada Luz. Esta compareció muy risueña. Era la viejecita a quien había mandado quemar. —No hay más que un remedio para tu dolencia —le dijo tuteándole —Toma esta otra cajita de unguento y úntate la pierna que resulte ser más corta hasta que las dos estén iguales. El rey lo hizo así, pero por más que le daba que ponía, siempre se pasaba un poco; de modo que las piernas no se igualaban jamás; sino que iban creciendo por turno de tal modo, que parecía una cigüeña y no podía ponerse en pie sino al aire libre. Entonces dieron el llamarle el rey Zancos, y con este apodo pasó a la historia. Luis CAPUA.

## Sombreros

Como va en aumento la armonía que se observa en el conjunto de la toilette, ésta obliga a la mujer elegante a adquirir tantos sombreros como trajes tiene. La moda de vestir de negro simplificaba el problema en temporadas anteriores; pero hoy el afán estriba en llevar trajes de tonos fuertes y en seguir estilos egipcios y toilettes especiales, las que exigen, como es natural, varios y «especiales» accesorios. Con el marrón, sobre todo, es indispensable conservar un equilibrio perfecto de entonación. En los sombreros grandes se procura que la línea se quiebre graciosamente, y, de igual modo que en los vestidos, huyendo los artistas de esa sensación de rigidez que causa la línea recta. El «petit chapeau» amado de la mayoría de las mujeres y cierta forma de turbante, siguen gozando de entera popularidad, como también el tricorno pequeño, de terciopelo fucido, debido tal vez a lo mucho que favorece a cuantas tienen el rostro redondo. En cuanto al sombrero de ala levantada por detrás, es el preferido por aquellas personas que no poseen una gran esbeltez. La forma campana, por tan largo tiempo llevada, no desaparece de los talleres de modas. Las más modernas son de fieltro de tonos oscuros, llevan el ala muy corta por detrás y se adornan con cintas y plumas; algunas campanas de terciopelo negro se adornan con «aigrette» cortas; pero los sombreros más de moda son los de antilope negro.

## ¡IMPORTANTE A LOS ENFERMOS!

SI USTED PADECE ALGO llene y recorte el adjunto cupón, remítalo por correo al Apartado número 698, Madrid, y le enviaremos enteramente

### GRATIS

y sin ningún compromiso para usted, un interesante LIBRITO que contiene valiosa información y útiles **Consejos sobre la salud**

CUPON - LA VOZ DE CASTILLA

Apartado de Correos, 698 MADRID

Sírvanse ustedes remitirme GRATIS y sin ningún compromiso por mi parte, su libro SOBRE LA SALUD, a las siguientes señas:

Nombre: .....  
 Calle, número y piso: .....  
 Ciudad o pueblo: .....  
 Provincia: .....

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

## FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca



Señorita Victoria de Belleza

Señorita Mercedes de Belleza

Creo Ud. de haber oído en nuestra época la casa Bazar Ruiz, con su "Crema Adolita", seríamos hermanos. Demostraciones gratuitas en la Periferia BAZAR RUIZ - QUINTANA - 3. UNA SOLA PRUEBA LE CONVENCERA. BAZAR MEDICO. Absoluta Garantía y Reserva

## LABRADORES

SOCIEDAD ANONIMA CROS

Tiene su representación en esta provincia, en cuya capital cuenta con grandes existencias de NITRATO y demás primeras materias para la agricultura.

Martin González Fuentes, Avenida de Mirat, 49 SALAMANCA

## BANCO MERCANTIL SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.

### OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera. —Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personas. —Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo. —Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples. —Aceptaciones. —Domiciliaciones. —Anticipos sobre caudales en depósito, tránsito, etc. —Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio. —Negociación y cobro de cupones y valores amortizados. —Compra venta de valores de todas las Bolsas. —Canje y conversión de títulos. —Depósito de valores libres de de. —Custodia de custodia —Suscripciones de empréstitos. —Cajas de seguridad para particulares,

## Caja de Ahorros

la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO

OFICINAS: Doctor Riesco, n.º 41

## CASA LAPORTA

### ULTRAMARINOS FINOS

PLAZA MAYOR, 25

### Cafés, tueste especial

## ALMACEN DE FERRETERIA

ALAMBRERIAS, BATERIA DE COCINA, CERRAJERIA, AVAZON, TORNILLERIA, ESPINO ARTIFICIAL, ETC.

Alfons Pujol, 3. Salamanca.

SE VENDE un hermoso caballo semental raza «Normanda», ideal para ganaderos de yeguas y parodistas; mide de alzada seis dedos sobre la cuerda; hace cuatro años el 20 de Mayo próximo. Informará su dueño Francisco Angoso en Moral de Castro. 8-1

## DE LEDESMA

Hace tiempo se vienen celebrando en una de las Escuelas Nacionales de esta villa, conferencias culturales, dedicadas a fomentar entre los adultos que asisten a ellas, el amor al estudio y el respeto social.

Aunque sucintamente, voy a dar en esta crónica una reseña de la celebrada en la noche de hoy, a cargo del insigne vate castellano y paisano nuestro, D. Cándido Rodríguez Pinilla.

Presidió el acto el pundonoroso e ilustrado Delegado Gubernativo señor Rey Joli, al que acompañaban en la presidencia, el sub delegado de Medicina, Comisión del Ayuntamiento, señores Sacerdotes, y Profesores y Profesoras de las Escuelas Nacionales.

El local más de los alumnos adultos, estaba completamente lleno de público ávido de oír al conferenciante; cubrían los lados de la tribuna presidencial, las señoras y señoritas que acto asistían, el cento del local los alumnos, y el resto el sexo fuerte, representado por todas las clases sociales de la población: pudiendo decirse que en esta noche en Ledesma, se cumplió el mandato del Divino Maestro, al decir: «amaos los unos a los otros, como yo os he amado»; pues no otra cosa indicaba el recogimiento y satisfacción que se observaba en el semblante de todos los concurrentes.

Abrió el acto el señor Delegado, explicando lo que representan las Conferencias, y rogó al público le permitiera leer como lo hizo, el manifiesto o alocución que dirige a los salmantinos el señor Gobernador civil de esta provincia, para formar el gran partido que ha de continuar las huellas trazadas por el Directorio Militar, para la salvación de nuestra querida Patria; cuyo texto no reproduzco, por haberse ya publicado en la prensa provincial y ser conocido del público. Acto seguido, dicho señor Delegado dio lectura a un telegrama del excelentísimo señor Ministro de la Gobernación, en que se da conocimiento de la brillante operación llevada a cabo por nuestro ejército de Africa, en que se consiguieron todos los objetivos con pocas bajas y se castigó duramente al enemigo; terminando con un «viva España», que fué unánimemente contestado.

Inmediatamente, hizo la presentación del conferenciante, el que con fácil y elegante palabra, comenzó por pedir perdón a las señoras y demás concurrentes al acto, por que lejos de elegir un tema de poesía o literatura, donde podía deleitar al público, por ser para él de más lucimiento, había adoptado el de «Historia de la Geografía», que es para él de relativa y dudosa competencias por entender, que las Conferencias Culturales que se celebran,

son en primer término para los alumnos y alumnas, y a estos les sucede lo que a las abejas, que sacan miel de cualquier flor donde se posan. ¡Hermoso pensamiento del orador que entusiasmó a los oyentes! No busquéis dice en mi lucimiento ni exhibición; pues lo único que pretendo, es que saquéis algún provecho de los razonamientos que voy a exponer a vuestra consideración. Todos sabéis, por que lo habéis escuchado a vue tros maestros y párrocos, que Dios hizo el mundo, cuándo y en cuánto tiempo, la formación de nuestros primeros padres y su expulsión del Paraíso por su pecado. Todos conocéis también el castigo que por medio del Diluvio Universal, sufrieron los hombres por su pervisión de costumbres; y la salvación de la familia de Noé, en el arca, con un par de animales de cada especie. Asimismo estáis enterados de que contituyendo ya una familia numerosa los descendientes de Noé, acordaron separarse y extenderse por todos los lugares de la tierra; quedando los descendientes de Sen, en Asia; los de Cam pasaron al Africa, y los de Jafet vinieron a Europa.

Aquí puede decirse es donde empieza a desenvolverse el tema elegido por el orador, con la invasión por la humanidad, de terrenos desconocidos.

Los primeros pueblos que se dedicaron al estudio, fueron Egipto y Grecia, creyendo los sabios de ambos países, que la tierra de forma de un disco lenticular, hasta que Platón, con sus profundos conocimientos sacó la consecuencia de que la tierra era esférica o de forma global.

Los Fenicios creían que el mar conocido hoy por Mediterráneo, estaba cercado por Asia, Africa, y Europa, y para cerciorarse de ello, considerados como eran los primeros navegantes del mundo, descubrieron que el mar era libre y se comunicaba con el llamado Océano Atlántico por el sitio conocido por Columnas de Hércules, hoy Estrecho de Gibraltar.

La historia, dice, nos da como primer viajero, al Cartaginés; Hannón, a quien el Senado de Cartago envió a colonizar algunos territorios en las costas occidentales de Africa. El relato de esta expedición se escribió en lengua Púnica, y se tradujo al griego con el título de «Periplo de Hannón»; esta expedición tuvo lugar el año 505 antes de Jesucristo. Hannón atravesó el Estrecho de Gibraltar y creó varias factorías, descubrió la isla Cerne, situada en el fondo de una bahía que formaba parte del grupo de las islas llamadas «Afortunadas», antiguo nombre de las Canarias, descubrió un río africano e instaló a inmediaciones de él una factoría; dicho río se conoce en la actualidad con el nombre de Lucus y desemboca cerca de Lara-

che. En esta expedición fueron también descubiertas las islas de Cabo Verde.

Hace historia de las conquistas de Alejandro el Grande, que saliendo de Grecia invadió el Asia, derrotando al ejército de Darío e hizo grandes descubrimientos en aquellas regiones incultas de Asia y trajo a su país productos que no se conocían, como el azúcar, arroz, seda y piedras preciosas y algunos animales, como el elefante y el Camello.

Alude a las Cruzadas organizadas para rescatar los Santos Lugares, donde tuvo lugar la vida de nuestro Redentor y el drama del Calvario, que estaban en poder de los Arabes; en cuyas conquistas tomó parte muy activa la Iglesia Católica y en especial los Papas Inocencio III y Clemente VI.

Data de aquella época el descubrimiento de la brújula, aparato esencialísimo a todo marino, pues indica el rumbo que ha de seguir en sus viajes.

Hace una pequeña relación de la rivalidad que existía entre Españoles y Portugueses, para el descubrimiento de la tierra. Varias dicen habían sido las tentativas de los exploradores de ambos países para dar la vuelta al Continente Africano, ya que los portugueses se convencieron de la imposibilidad de conquistar el Africa, por tierra; hasta que en 1487 el navegante portugués Bartolomé Díaz, realizó un viaje y determinó exactamente la situación de la punta meridional de Africa, conocida por «Cabo de las Tormentas», si bien no se atrevió a rebasar el Cabo, regresando a su país. Diez años después Vasco da Gama lo rebasó, hecho que tuvo lugar cinco años después del descubrimiento del «Nuevo Mundo» por Cristóbal Colón, y que de haberse anticipado el viaje por el Sur del Africa, hacia las Indias, se hubiera retrasado el descubrimiento del Nuevo Mundo, quizá siglos; pues a nadie se le había ocurrido buscar el Oriente por el camino de Occidente, y aquí, dice, está el adagio: «Dios anda muchas veces derecho, por caminos torcidos».

Y ahora dice el conferenciante, lo más asombroso, lo más transcendental en cuanto a descubrimientos de la tierra que han registrado los siglos. «El descubrimiento de América por Cristóbal Colón». Hace una brevisima historia del Coloso, diciendo era de condición humilde, hijo de un cardador de lanas, nacido probablemente cerca de Génova (Italia) y que desde pequeño, cursó estudios de gramática, geografía, astronomía y navegación, en la Universidad de Pavia; ejerció bastante tiempo la profesión de marino y contrajo matrimonio en Lisboa; durante los primeros años de su matrimonio, se dedicó a confeccionar globos terrestres, mapas, planos náuticos, imágenes etc., Estando Colón en relaciones con el Astrónomo Toscanelli, y sabedor por éste de que había entregado al Rey de Portugal (Alfonso V.) una memoria sobre el viaje a las Indias por Occidente, apoyó Colón su pretensión; pero sus esperanzas quedaron defraudadas, por la negativa de sus Reyes. En esa época y hallándose viudo Cristóbal Colón, abandonó Portugal en compañía de su hijo Diego, pasando a Italia, donde fueron mal acogidos sus proyectos, de navegación transoceánica; decidió-dose con tal motivo a España, y ofrecerse a los Reyes Católicos, llegando extenuado y muerto de hambre al convento de Santa María de la Rábida (Huelva).

Hace historia de las vicisitudes por que tuvo que pasar Cristóbal

Colón, hasta que los Reyes Fernando e Isabel acogieron favorablemente el proyecto, que por mediación del confesor de la Reina Fr. Diego de Deza, sometieron al estudio de un consejo de sabios, que tuvo lugar en el Convento de San Esteban (Dominicos de Salamanca) siendo grande la decepción que experimentó el insigne navegante al saber que el Consejo había informado desfavorablemente el proyecto. Insistió nuevamente Colón, en ocasión que los Reyes Católicos se hallaban ocupados en la conquista de Granada, y consiguió de los Reyes le fueran facilitados los recursos necesarios para la expedición, saliendo ésta del Puerto de Palos el día 3 de agosto de 1492, compuesta de tres carabelas, de cuya flota se hizo cargo como almirante el ilustre marino. Hace relación de los cruentos sufrimientos y amarguras que experimentó el almirante al encontrar insubordinada su tripulación, a la que pidió tres días de espera, transcurridos los cuales, si no se descubría la tierra en cuya busca iban, regresarían a la madre patria; dice la historia que solicitó tal corto plazo, por que había observado algas marinas y algunas cañas, sueltas en la superficie del mar, y cruzar por este algunas aves, indicios, que dados sus conocimientos le hacían suponer la proximidad de tierra, como efectivamente sucedió, abordando una isla en la mañana del día 12 de octubre siguiente, a la que puso el nombre de San Salvador; continuó después haciendo nuevos y valiosos descubrimientos, regresando después a España con varios naturales y productos de los países descubiertos por él, y desembarcando en Barcelona, donde le esperaban los Reyes, que le concedieron títulos de nobleza y el derecho a poner en su escudo de armas la siguiente inscripción: «A Castilla y a León, nuevo mundo dió Colón». Después hizo tres nuevos viajes, en los que incorporó a la corona de Castilla nuevos territorios; pero la envidia y la intriga de algunos de la nobleza contra él, hicieron que el Rey le privara de los honores que antes le había concedido, y murió pobre en Valladolid el 20 de mayo de 1506. Hoy reposan

los restos del insigne navegante en el mausoleo de la Habana.

A partir del descubrimiento de Nuevo Mundo, todos los pueblos de Europa se dedicaron a descubrimientos terrestres, cableando la honra a Vasco Núñez de Balboa de descubrir el mar Pacífico, Vasco da Gama las Indias, Magallanes y Sebastián Elcano las Filipinas y otros muchos que citamos, por no hacer interminable este trabajo; pero si debiera hacer constar que el nombre América conque se denominan las tierras descubiertas, lo fue en memoria de Américo Vesputi (Italiano), en vez de un nombre genuinamente Español; toda gloria a nuestra Nación. le pertenece a su designación.

Continúa narrando el estudio realizado por los sabios de aquella época y por los cuales se hizo la consecuencia de que la tierra giraba en derredor del Sol, haciendo a los Profesores de las Escuelas exhibieran a los alumnos un balón que presentaba simulando el globo terráqueo, donde el fondo oscuro representa el negro y el blanco las cinco partes del mundo; simul al que nada puede echar en cara la esfericidad, sino se tratara de la combinación de meridianos y sigmas diacales de que el balón carece.

Aludió a la parte de tierra que queda por descubrir, que los Polos; exploraciones difíciles por lo inhospitalarias que aquellas latitudes; pero cree que con la ayuda de Dios, que siempre ha presidido los descubrimientos del globo y los medios la ciencia pone a disposición los hombres, muy en breve veremos el descubrimiento de que falta en la tierra, los Polos.

Al terminar, una lluvia de aplausos coronó la labor del insigne Pinilla, recibiendo innumeras felicitaciones.

Es de esperar, se sucedan nuevas conferencias, que como ya dadas por los señores Delegado gubernativo, sub delegado de Medicina párrocos de Santa María y Santa Elena, de esta villa sirvan para cultura e ilustración de los alumnos de las Escuelas de adultos de la misma.

Ledesma, 9 de marzo de 1906

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cuenta y ocho años de existencia



Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desahogada.—Seguros de incendios, de mar y vida

Subdirector en Salamanca: D. ANDRES PEREZ CARDENAS  
Plaza de la Libertad, 1

### Cervecería TORRES

GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR LOS NOTABLES PROFESORES

D. Bernardo G. Bernal y D. Jacinto Rodríguez

Tarde: A LAS DOS Y MEDIA

Noche: A LAS SIETE

### EL LUNES, 17 DEL ACTUAL

se dará comienzo a la liquidación de los artículos de invierno con el CUARENTA POR CIENTO de rebaja.

En piezas de tela blanca y de sábanas, los precios serán excepcionales. Colecciones inmensas en fantasías y novedades para las temporadas de primavera y verano.

Grandes almacenes de Pérez y Paradinas